

## ESPAÑA EN EL RIF

### LOS SUCCESOS DE MELILLA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

#### Reconocimientos.

MELILLA. (Lunes, noche.) La columna mandada por el coronel Alvarez Manzano practicó el sábado un reconocimiento desde Yedumen hasta Taurit Harrich, sin novedad. La columna Echagüe, seguida de cerca por la columna Perales, practicaron otro reconocimiento en el sitio donde el día anterior sostuvieron el combate las fuerzas que mandaba el comandante los Santos. Encontraron varios cadáveres de moros insepultos y grandes regueros de sangre, lo que demuestra las grandes pérdidas que tuvo el enemigo en el día anterior.

#### Atacando en Taurit-Zag.

Núcleos de enemigos volvieron a atacar el sábado la posición de Taurit-Zag. Fueron rechazados por las fuerzas de esta posición, del regimiento de Mallorca y una compañía del 6.º regimiento mixto de Ingenieros.

Protegían a estas fuerzas las baterías de Izhafen y de Imarufen, que concentraron el fuego sobre las lomas en que había tomado posición el enemigo, y también los cañones del crucero *Infanta Isabel*, disparando contra los grupos de moros que pasaban de la orilla izquierda del Kert por cerca de la desembocadura del río.

#### Para proteger la posición.

El general Carrasco, con fuerzas de los regimientos de Ceriñola y de San Fernando, salió de Yazanen para batir al enemigo, que atacaba desde el barranco Buhama.

Esta columna logró rebasar el barranco Tifaseor y las lomas de Ymi-Hiaten, trabando combate hasta las cinco de la tarde, hora en que regresó a Yazanen.

El general Ros, al frente de las fuerzas de su mando, descendió al valle del Kert, y, después de rudo combate, logró desalojar al enemigo de las posiciones que había ocupado, obligándole a retirarse hacia el río.

#### El objetivo de los moros.

Parece ser que el objetivo de los moros enemigos al avanzar al territorio protegido por nuestras posiciones, más que atacar éstas, es el de incendiar los poblados de los *kabilianos* amigos de España.

#### LACALE.

### Telegrama oficial

MELILLA, 25 diciembre 1911, a las 16,25. Capitán general a ministro Guerra:

Como continuación a mi telegrama de las tres de hoy, comunico a V. E. que, según me participa el general Ros desde Taurit-Zag, tuvo en la operación de ayer, además de las bajas de que le di cuenta, dos sargentos y cuatro tropa muertos; heridos, tenientes de San Fernando Gujosa y Flandes; capitán del Campo y teniente Rivas, de Ceriñola, y diez y siete tropa.

Enemigo era ayer numerosísimo, pues diariamente recibe refuerzos de kabilas más lejanas, no sólo del Rif, sino de cercanías Tazza y Fez. Municiones debe tenerlas en abundancia, pues lleva tres días prodigándolas en combates continuados.

Noche última transcurrió tranquila, no obstante densa niebla, que se extendió por todo territorio. Primeras horas hoy quedó restablecida comunicación de Medua con Taurit-Zag, y dado principio avance columna hacia Beni-Bu-Gafar desde lomas entre dichas dos posiciones y en combinación columna Carrasco, que salió a las once y veinte de Yazanen, y de otra, formada con fuerzas que quedaban en esta plaza y tenía situada en el zoco El-Had, la que general Aguilera ha hecho marchar para ocupar meseta Beni-Faklan.

Avisan posiciones que se oye nutrido cañoneo y fuego fusilería, y general Aguilera me dice, a las doce y cuarenta, que operación marcha muy bien y que columnas van venciendo ya todas dificultades.

Los Beni-bu-Yahi no han vuelto a moverse desde el día 22, en el que, según confidenciales repetidas, tuvieron en combate con reconocimiento de Zeluán y demás tiroteos, 32 muertos y 25 heridos, sólo de aquella kabila.

A medida que vaya recibiendo noticias que me transmita el general Aguilera, se las comunicaré a V. E.

### Desde Orense

#### El teniente coronel Bernádez.

ORENSE. (Lunes, noche.) La noticia de la muerte del teniente coronel Bernádez, en las operaciones realizadas ayer en Melilla, ha sido recibida hoy por el gobernador militar de esta plaza.

Era hijo de Orense el teniente coronel don Antonio Bernádez Dorado. Tenía cincuenta y seis años de edad, y el día 3 del próximo enero hará tres que ascendió al empleo de teniente coronel, en el que ha muerto en el cumplimiento de sus deberes militares, batiéndose al frente de las fuerzas del regimiento de Infantería de Ceriñola, núm. 42 de línea.

La noticia ha causado general y profundo sentimiento.

El coronel Sr. Fernández ha comunicado personalmente la triste noticia a la anciana madre y a los hermanos del finado, desarrollando las escenas de dolor naturales entre los

que se enteran de la pérdida de un ser querido, cuando nadie creía hubiese probabilidad de que ocurriese.

En todas partes se habla de D. Antonio Bernádez, elogiándole calurosamente.

En esta ciudad, donde nació, se le quería mucho y se ha iniciado la idea de organizar actos para honrar la memoria del heroico teniente coronel.

### Desde Zaragoza

#### El teniente Sánchez Armisen.

ZARAGOZA. El bizarro oficial Sr. Sánchez Armisen, muerto en las últimas operaciones de Melilla, era queridísimo aquí, entre sus paisanos, donde gozaba de generales simpatías. Su muerte ha sido sentidísima.

Tenía diez y nueve años y había marchado el año último a Melilla, para incorporarse al regimiento de Ceriñola. Allí conquistó bien pronto justa fama, pues, durante las operaciones verificadas el año anterior, había logrado merecidas distinciones y una cruz, pensiónada, del Mérito Militar.

Hace dos días, la madre del desdichado oficial había recibido una carta de su hijo, cuyo texto ha sido facilitado por la familia, y dice así:

«Querida mamá: Estoy la mar de bien, como me figuro lo estaréis vosotros. Creo que te habrás enterado de que me han concedido una cruz del Mérito Militar, pensiónada, por el combate del 12 de septiembre, y a Mariano la cruz de María Cristina.

Ahora estoy en Izhafen mandando una compañía; la segunda del primero, que no tiene capitán, y en un reducto muy bueno que han construido.

Ayer llegamos por la tarde. Por aquí reina tranquilidad, no ocurriendo novedad alguna.

Creo que para febrero podré ir a esa, a pasar unos días con vosotros.

Muchos recuerdos a toda la familia, y en particular a mis hermanos y tía Romana, y tú recibe un abrazo de tu hijo, que te quiere mucho, Antonio.»

El padre del teniente Sánchez Armisen, don Fermín Sánchez, que también era militar, murió en la campaña de Cuba.

### Desde Valladolid

#### El capitán Félix López.

VALLADOLID. (Lunes, noche.) Ha producido gran impresión la noticia de la muerte del capitán de Ingenieros D. Félix López. Hace ocho meses el capitán López fué a Melilla mandando una compañía de Telégrafos.

En el regimiento mixto la noticia de la muerte del pundonoroso militar ha causado gran sentimiento.

D. Félix López era cultísimo y bizarro.

Hace dos años se casó con la bellísima doña Carmen Gil Tejerizo, hija del magistrado de esta Audiencia territorial, D. Teodolfo Gil.

La infortunada viuda reside con sus padres en esta capital.

El domicilio de los señores de Gil es visitadísimo por numerosas personas de todas las clases sociales, que van a darles el pésame.

#### Impresiones

En todas partes no se habló anoche de otra cosa que del problema del Rif.

Inútil quitar gravedad a los telegramas que de allí se reciben relatando los sucesos y refiriendo la situación del enemigo.

Este se presenta más numeroso que nunca y aprovisionado abundantemente de municiones.

El último telegrama oficial es anuncio de otro que nos dará cuenta de la operación que estaba ayer tarde desarrollándose, y de la que no había detalles, si bien es posible que a la hora en que estas líneas escribimos los esté recibiendo el Gobierno.

La expectación no puede ser mayor.

### Lo que dice Canalejas

El Sr. Canalejas, cuando recibió en las primeras horas de la tarde de hoy a los periodistas, les habló preferentemente de los sucesos de Melilla, haciendo notar que cuando la paz se hizo, tuvo el buen cuidado de no sacar las cosas de quicio, ni de echar las campanas a vuelo, expresándose en términos que no hicieran concebir grandes ilusiones a la opinión.

Entonces hizo resaltar que la habían solicitado los moros, y que al hecho había que conceder la importancia relativa que en sí tenía.

«Ahora—decía el Sr. Canalejas—habrá que esperar a ir conociendo los sucesos que van desarrollándose, con objeto de apreciar la importancia de esta nueva fase de la campaña.

Preocúpame la fuerza de nuestro Ejército que allí se encuentra, y que naturalmente tiene que sentir los efectos del cansancio, pues lleva tres días teniendo que pelear y atender a los aprovisionamientos.

Consuelan grandemente los términos en que se expresan los generales, reflejando el excelente espíritu de aquellas tropas.»

No tenía nuevas noticias de Melilla a esa hora el Gobierno, y esperaba recibirlas de un momento a otro, atribuyendo la carencia de ellas a las nieblas, que han impedido funcione el heliógrafo, teniendo por dicha circunstancia los jefes de las columnas que enviarlas por peatón a la plaza.

Espérase el resumen que tiene anunciado el general Aguilera de las operaciones que está realizando su columna.

El Sr. Canalejas anunció que la tarde de hoy la pasará en Guerra, y que en el Consejo de ayer se había ratificado el acuerdo de facilitar a la publicidad cuantas noticias se tengan de Melilla.

## ESTUDIOS SOCIALES

### La ciencia del arte

Nada tan contrario al principio é ideal de lo «bello», como pretender extraerlo de la propia sensación. Asimismo es peligroso para el elevado concepto que tenemos de nosotros hacer descansar al «arte» en la Naturaleza únicamente.

Los artistas, al hablarnos de «realidad» dan a este término tal idea de la «plástica», que corrompen el concepto inicial de la belleza. Bajo la idea de realidad debe aparecer todo cuanto pueda ser objeto de manifestación; pero no sólo aquello que posea forma tangible, y en esto me fundo para entender que la concepción actual del arte debe de estar también fuera de la Naturaleza.

De partir sólo de ella, para darnos idea del arte, hablaríamos de someternos necesariamente a un principio «euritmico», con el cual los artifices de la Arquitectura emiten su concepto de simetría; lanzados por este derrotero, tendríamos que fundarlo, como Alejandro Baumgarten, en la «perfección sensible», y su error es tan patente, cuando en esa misma perfección fundamenta la moral.

Nadie negará, a poco observador que sea, que poseemos dos facultades de índole distinta, si no completamente opuesta; las que llamamos superiores, que radican en el entendimiento, y las que denominamos inferiores, y que proceden del sensorio. De las primeras emanan el «sentimiento» del placer y el de la admiración, etc.; de las segundas, entre muchas, la «sensación» del deleite y el del espanto. De las superiores surge la idea de «beldad», como de las inferiores emana el concepto de «hermosura». El entendimiento es causa de sentimientos desinteresados, así como el sensorio excita el deseo, inclinándonos a la posesión.

Un arte basado en las propias sensaciones sería tan deleznable, que degradaría a la Humanidad.

La Estética es, pues, una ciencia incompleta, de no estar «tergiversada».

Pero sí de los principios del discípulo de Wolf pasamos a analizar la teoría de Plotin, precursor de Krause y de Gioberti, iniciadores de la Caleología, he de poner de manifiesto también mi disconformidad.

Toda idea de belleza—según Plotin—reside en la «potencia» y en el «acto». La materia y la forma son la esencia y la sustancia, digámoslo así, de lo bello; la materia está en potencia en todos los seres; por ende, es el «no ser», la «falsedad», el «mal»; la forma es el «acto», es decir, la esencia; sólo ella posee la «existencia real», la «belleza» y la «abundancia».

No quiero comentar; parécenme estos juicios tan immoderadamente arbitrarios, que la experiencia por sí sola los rebata.

¿Que es, pues, el arte?

No hablemos del arte en su origen, cuyo fin inmediato debió de ser, primero, la utilidad; después, el gusto.

Levada a cabo una indefinida progresión evolutiva, el arte interviene en nuestras facultades superiores a medida que las necesidades se hacen más amplias, y se universaliza en cuanto las costumbres del hombre son más generales.

En un principio el arte fué una necesidad preconsciente, fisiológica, por la cual el hombre ponía su esfuerzo en actividad. El arte rudimentario no era otra cosa que un procedimiento por el que se satisfacían las necesidades más inmediatas. Hasta aquí sólo pone en juego la Humanidad a la especie y la especie al individuo. Más tarde, a medida que la razón inicia un completo desenvolvimiento, aparecen las ideas superiores y con ellas el arte intuitivo desigado de utilitarismo, como satisfacción de una necesidad inmaterial que emana de los sentimientos.

Para entonces había ya aparecido la personalidad; esta concepción desinteresada no era más que una consecuencia del refinamiento, que no pudo dejar de manifestarse, procedente del comercio de la inteligencia, en el medio social.

Acaso la primera manifestación sincera del arte fuese debida a la concepción grandiosa de una idea del Creador.

Lo que yo creo fuera de duda es que la idea de belleza fué unida al ideal de amor.

El arte no puede descansar en leyes conocidas y en principios ciertos; se asienta en la idea; pero en la idea sin sumisión a un encadenamiento de verdades, y si la obra de arte no trasciende jamás del límite natural, y aun si en las creaciones ha de servirse necesariamente de la naturaleza legítima, es debido a su limitación, aunque muchas manifiestan la facultad que posee el arte de poder abandonar el principio imitativo, sometiendo a la materia hasta lograr darla, no forma natural, sino la que conviene con la inspiración. Esto es debido a nuestro perfeccionamiento.

La «ciencia» podemos juzgarla en este particular asunto, como al pensamiento, causa inicial de la belleza. Y el arte, según evoluciona la inteligencia, con el refinamiento progresa, haciendo asequibles a los hombres los secretos arrancados a la «naturaleza», y que, al dejar de serlo, constituyen los «principios» ciertos que sirven de eslabón a la serie indefinida de fenómenos, en medio de los cuales evoluciona la materia.

El arte es, pues, consecuencia mediata de la educación, y, por tanto, juguete dócil de las modalidades y de los gustos.

La gradación que ha sufrido hasta llegar a la idea libre de trabas fué: «espontáneamente», la necesidad individual; luego, la imitación; la emulación inicia el progreso del arte

primitivo, y al fin, cuando la inteligencia ha llegado a formar una «conciencia social», el arte «histórico» evoluciona por la emulación y por la competencia.

Ya Platón decía que «la preocupación exclusiva de las ideas de utilidad no conviene ni con las almas nobles ni con los hombres libres». (*Le Grand Hippías.*)

La idea no tiene forma—como pretende Plotin.—La forma de la belleza (*pulchritudinis forma*) no es una unidad simple y absoluta (San Agustín, *Tratado sobre la Música*): es unidad sintética y colectiva; sólo «Dios es uno y múltiple»; de esta unidad—dice—nace la armonía de todas las más altas Potencias; múltiple por la multiplicidad de virtudes infinitas: en una palabra: *bello*.

El arte actual podíamos definirlo: la aplicación de los elementos físicos de que dispone el hombre a dar forma a las creaciones que surjan en nuestra imaginación y que al concebirse impresionan nuestro sentimiento espontáneamente.

Sólo falta una palabra que anuelva este concepto; pero el concepto existe y éste es el que condensa la *Ciencia del arte*.

S. I. URIARTE DE PUJANA

## VORAGINE DE AMOR

### EL FINAL DE UN DRAMA

ROMA. Nuestros lectores recordarán seguramente la horrible tragedia que tanta sensación produjo en Italia y de la que fué víctima una dama de honor de la Reina Elena, la condesa Trigona, cobardemente asesinada por un teniente de Caballería llamado Paterno.

El asesinato de la bella condesa fué acompañado de circunstancias tales de brutalidad y de cinismo, que Italia entera se conmovió de indignación hacia su bárbaro asesino y de piedad hacia la infortunada víctima.

La condesa Trigona había sido, ante todo, una víctima del amor, del amor terrible y despiadado que lanza a las pobres criaturas a los más hondos abismos.

La condesa Trigona había conocido al teniente Paterno en una recepción, y desde el primer momento había concebido por él una violenta pasión, que nada pudo contrarrestar. En vano sus más íntimas amigas trataron de apartarla de la seducción del teniente, exponiéndola la dudosa reputación de que gozaba.

Jugador, borracho, mujeriego, era lo que se dice una bala perdida, y nadie en la sociedad romana ignoraba su indigna conducta.

Tampoco lo ignoraba la condesa; pero, por una de esas rarezas tan frecuentes en el amor, hubiérase dicho que para ella, dama hasta entonces honesta, modelo de casadas y de madres—pues la condesa tenía una linda niña,—la depravación de su amante constituía su principal atractivo.

Ella pagaba sus deudas en el juego, sostenía todos sus hijos y llenaba de joyas los dedos de su amante.

Tan despiadadamente la explotó aquél, que la condesa, a la cual su posición mundana obligaba a grandes gastos, y cuya fortuna no era, además, muy grande, concluyó por quedarse sin un céntimo propio, y empezó a disponer de la fortuna de su hija.

Empezaron entonces días de horrible angustia para la condesa, que vacilaba, agobiada por los reproches de su conciencia, entre seguir los impulsos de su ilícita pasión, ó cumplir sus deberes de madre, renunciando a un amor que significaba la ruina de su hija.

Al fin, la condesa manifestó al teniente que sus relaciones no podían seguir; éste, comprendiendo que la condesa no era ya explotable, se mostró dispuesto a transigir y propuso a su víctima que pagara, por última vez, sus deudas y la dejaría en paz, amenazándola, en caso contrario, con divulgar su deshonra.

Las deudas del teniente ascendían a 20.000 liras; la condesa no disponía de esa cantidad.

Desolada y llena de angustia, buscó las 20.000 liras, que significaban la tranquilidad para su corazón desencantado; pero todos sus esfuerzos fueron inútiles. Al fin, convencida de que se hallaba a merced de su amante, la condesa se decidió a implorar de rodillas la piedad de éste.

El teniente Paterno había citado a la condesa en un modesto hotel de Roma, cerca de la estación; allí fué a verle la condesa, tímida y avergonzada, la cara cubierta por un espeso velo.

Y allí, en aquel modesto hotel, donde se alojaban viajeros poco acomodados, ocurrió la tragedia que nuestros lectores recordarán. Paterno, exasperado por las negativas de su amante, le disparó dos tiros de revólver, dejándola muerta; luego, para simular un doble suicidio, volvió el arma contra sí, produciéndose una levisísima herida.

En la vista de la causa, que se ha celebrado estos días ante jurados, pues Paterno fué degradado a raíz de su crimen, Paterno sostuvo la patraña del doble suicidio; pero las pruebas en contra eran tan concluyentes que no logró engañar a nadie.

Ayer terminó la vista de la causa, y en la sentencia del Tribunal puede verse la influencia ejercida por las teorías de los criminalistas italianos sobre la magistratura.

El asesino de la condesa ha sido declarado loco por los médicos, y en consecuencia, el Tribunal ha decidido que Paterno sea internado en el asilo de alienados criminales de Montelugo, en Toscana, decisión nada suave, pues es seguro que el teniente no salga de allí en toda su vida.

Sin embargo, la opinión, indignada contra él, hubiera deseado una sentencia más severa.

## NAUFRAGIO TRAGICO

### EL VAPOR «RAFAEL»

Todos los tripulantes ahogados.

BILBAO. (Lunes, noche.) Se reciben emocionantes detalles del naufragio del vapor *Rafael*, que pertenecía a la matrícula de este puerto.

Cuando había entrado en el puerto de Burdeos llevaba como primer piloto a D. Alfredo de Igartúa, que pertenecía a distinguida familia bilbaína.

Está confirmado que en el naufragio han perecido los veinticinco hombres que, en total, componían la tripulación.

#### Botella con documentos.

Ayer arrojó el mar a la costa una botella que contenía interesantes detalles de las causas del naufragio y cartas de los naufragos.

La declaración del naufragio dice así: «Suplicamos a la persona que encuentre este papel que lo envíe a las autoridades de Marina de Bilbao, para que éstas lo comuniquen a nuestras familias, a quienes enviamos nuestro último adiós.»

Fecha: «A bordo del vapor *Rafael*, naufragado a la altura de Burdeos.»

Firmado: «Alfredo Igartúa, primer oficial; Alfredo González, segundo oficial; Diego Obieta, segundo oficial; Pedro López, mayordomo; Juan José Sáiz, agregado.»

Dice a continuación: «Estamos seguros de morir. La causa de nuestra muerte es que se ha roto la cadena del timón. Hasta luego. Envío mi último adiós a mi familia.—El capitán.»

#### Cartas emocionantes.

Además del copiado documento, contenía la botella las cartas cuyo texto copio a continuación.

De Pedro López a su madre y hermanos.

Dice la carta del mayordomo: «A mi querida madre, Esperanza; a mi hermano Vicente, a mi hermano Ricardo, a mi hermana Matilde y a mis demás hermanos envío un adiós para todos, en un naufragio a la altura de Burdeos.—Pedro López Bilbao.»

De Juan Sainz a sus padres.

El agregado se despide de sus padres con las frases siguientes: «Adiós, mis queridos padres: vuestro hijo os lo roba una tempestad que se traga el barco.

Se advierte por momentos que se destruye. Adiós, mis queridos padres, mis recuerdos hasta la otra vida. Vuestro hijo, que os ama de todo corazón, Juan Sáiz.»

Tripulante a su madre.

«A mi madre: Adiós, madre mía. En las últimas horas de mi vida y en la hora de la muerte te pido que me perdone. Cuida de mis hijos, adiós.—Domingo.»

Añade: «Adiós, madre y hermanos, no lloréis por mí.» Firma Domingo y el apellido, que está ilegible.

También a su madre.

En otra de las cartas se lee: «Adiós, madre de mi alma. Te envío mi último adiós naufragando frente a Burdeos, sin poder ver a los seres queridos. Mis últimos y cariñosos recuerdos para mi madre.» Firmado Alfredo y con el apellido ilegible.

De Igartúa a su esposa.

El primer oficial dice en esta carta: «A mi Juana: Adiós, querida mía. Perdón. Lleva a mi madre este papel. Ruégo te, madre mía, cuides bien de mis hijos.» Firma Alfredo Igartúa, Arenal, 8, Bilbao.

TERAN.

### Desde Burdeos

Otros detalles.

BURDEOS. He aquí los nuevos detalles que he podido adquirir acerca del naufragio del vapor *Rafael*.

Si el viernes la violencia de las corrientes había impedido el hallazgo de restos en la costa, no sucedió lo mismo el sábado. Ese día fueron encontrados muchos restos en la costa, así como un cadáver más.

Entre los cuatro, que ya habían sido recogidos, se ha podido comprobar que figuraba el del infortunado capitán del *Rafael*, D. Juan de Gallástegui.

Los cuerpos de estos pobres naufragos, que habían sido llevados provisionalmente a la Aduana, situada a corta distancia de la Róitres des Bassets, han sido conducidos ayer mañana a la Tremblade, donde serán identificados por M. Larrauri, capitán del vapor *Saturno*, perteneciente a la misma Compañía que el *Rafael*, y que ha llegado al lugar del siniestro.

Por otra parte, M. Casteran, cenciller del Consulado del Uruguay en Bilbao, ha salido inmediatamente con destino a la Tremblade, a fin de llenar las formalidades reglamentarias para el transporte de los restos mortales.

El vapor *Horacio*, de la misma Compañía, que había recibido el encargo de verificar sondeos en el lugar del naufragio, no ha podido comenzar aún estas operaciones, por efecto del mal tiempo.

Dícese que desde la costa no se ve resto alguno del vapor naufragado, por lo cual se ignora aún el sitio donde se hundió; pero se supone que se encuentra a unos 200 metros próximamente del punto en que hace poco tiempo naufragó el *Georgios*.

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### ITALIA Y TURQUÍA

#### Noticia desmentida.

ROMA. Desmientese terminantemente la noticia procedente de Constantinopla, según la cual habían sufrido las tropas italianas un descalabro en Birtobras, perdiendo 500 hombres y 200 fusiles.

#### Rumores de paz.

ROMA. Circulan respecto a la paz los rumores más contradictorios. La Tribuna declara categóricamente que la paz está aún muy lejana. En cambio, el ex ministro De Marinis afirma en un periódico que Alemania interviene actualmente de un modo enérgico cerca del Gobierno de Constantinopla, a fin de obligar a Turquía a suspender las hostilidades, confiándose en que esos esfuerzos obtendrán completo éxito en breve plazo.

Otro periódico, La Perseveranza, asegura, autorizadamente, que las relaciones diplomáticas entre Roma y Constantinopla se reanudarán en enero próximo, mediante la intervención de las Potencias signatarias del Tratado de Berlín.

Italia—añade dicho periódico—pedirá a las Potencias que reconozcan la anexión de la Tripolitania. Después, las Potencias harán ver a Turquía la necesidad de aceptar los hechos consumados, tanto más cuanto que habiéndose sometido las tribus árabes a Italia, el motivo en nombre del cual Turquía ocupó, hace setenta años, esas regiones, desaparece por completo. Las hostilidades cesarán entonces sin necesidad de firmar un Tratado de paz.

#### Las presas italianas.

LONDRES. Nuevos despachos de Alejandría dicen que el vapor correo Mensaleh de la Khedivial Mail Steamship Company, fué detenido a lo largo de Jeddah y que pudo continuar su ruta después de haber secuestrado los italianos parte de su cargamento.

En efecto, el capitán del Mensaleh ha telegrafiado que el crucero italiano Calabria se cruzó a bordo de su buque una cantidad en oro de 750.000 francos. El comandante del buque italiano dió un recibo de la suma recogida, y que estaba asegurada. Ese oro no estaba destinado a las autoridades turcas de Hodeidah, sino enviada por la sucursal de un Banco a otra sucursal de Banco en Hodeidah.

De otra parte sábese que el vapor Kaiserlich ha llegado a Massauah, después de haber sido capturado por el crucero italiano Puglia, que navegaba bajo la apariencia de buque-hospital de la Media Luna Roja.

Al ser visitado se vió que nada indicaba que fuese buque-hospital. Ni tiene camas, ni water-closets, etc.

No se han encontrado tampoco ni instrumentos ni material quirúrgico. Faltan en el buque los médicos. La farmacia sólo contiene 12 botellas de cognac, 5 kilogramos de ácido fénico y algunas pastillas de sublimado.

El material de vendaje se compone de unas 50 vendas y 8 kilos de algodón en rama. El personal técnico se compone de un médico, un practicante y un farmacéutico. No hay enfermeros. En las bodegas hay unos 500 jergones. Las cocinas apenas bastan para servir 30 personas.

Así el comandante del Puglia ha dicho que no podía considerar el Kaiserlich como buque-hospital, capturándolo por estimar que sólo servía para transportar tropas turcas a las costas de Arabia.

#### Por los prisioneros.

PARIS. Dicen de Túnez que el general Pistor ha organizado, con el concurso de las autoridades turcas, comunicaciones que permitirán a los italianos prisioneros en el interior de Tripolitania escribir a sus familias.

#### La ocupación de Sollum.

LONDRES. Se ha anunciado oficialmente que ningún incidente se ha producido en Sollum y que los turcos han entregado el fuerte a los egipcios.

#### En Cirenaica.

ROMA. Los turcos reconcentran ahora todos sus esfuerzos en la Cirenaica. Tras los ataques de que han sido objeto en los últimos días las guarniciones italianas de Derna, Bengasi y Tobruk, las dos partes de territorio situadas al Oeste y al Este del cabo cirenaico han sufrido el asalto, casi simultáneo, de las fuerzas combinadas de turcos y árabes.

En la noche del jueves al viernes pasados, uno de los reductos italianos establecidos en torno a Bengasi y un blockaus fueron atacados, aunque sin éxito, y los asaltantes tuvieron que batirse en retirada con un centenar de bajas.

El viernes por la mañana, los italianos, mientras trabajaban en construir trincheras alrededor de Tobruk, sufrieron una agresión, y en ella tuvieron siete muertos, entre ellos dos oficiales, y diez y seis heridos.

Los turcos y los beduinos, unos mil en total, atacaron Tobruk con tanta más energía cuanto que la reconquista de ese puerto tenía para ellos una importancia extraordinaria. Este constituye el único sitio seguro para fondear en la costa antes de llegar a la frontera de Egipto.

#### Las tropas de Eritrea.

ROMA. Las autoridades militares italianas han renunciado a su proyecto de enviar a Tripolitania tropas de la Eritrea.

Un batallón que había ya embarcado en Massauah ha recibido orden de regresar a su guarnición.

#### Créditos para la guerra.

LONDRES. El ministro de la Guerra

otomano ha pedido a la Cámara turca un crédito extraordinario de 12.500.000 francos para hacer frente a los gastos de la guerra con Italia.

#### Agitación en Albania.

VIENA. Las noticias de Albania son alarmantes. Varios incidentes se han producido en la frontera turcomontenegrina.

El Gobierno otomano ha dado órdenes a su representante en Cetigna para que intervenga cerca del Gobierno de Montenegro. También ha ordenado a las autoridades turcas en la frontera que eviten en lo posible el responder a las provocaciones.

#### No hay paz.

CONSTANTINOPLA. Interpelado acerca de los últimos rumores de una posible paz, el Gobierno turco ha repetido ayer en la Cámara que se halla más que nunca resuelto a mantener sus derechos de soberanía en Cirenaica y Tripolitania.

#### La caída del Gobierno.

CONSTANTINOPLA. El Comité de Unión y Progreso, puesto en inteligencia con el partido de oposición, ha decidido la caída del Gabinete.

### Campaña de moralidad

PARIS. Después de cinco semanas de debates, la décima Sala correccional de Berlín acaba de dictar sentencia en el proceso más importante que en Alemania se ha seguido, seguramente, para combatir la literatura inmoral.

El librero Gericke, que había puesto a la venta muchas obras de dudosa moralidad y de propaganda de ideas anarquistas, ha sido condenado a una multa de 1.250 francos, ó en su defecto, a la prisión correspondiente a razón de veinte francos por día.

El procurador real había pedido contra el procesado seis semanas de prisión.

En sus considerandos, la sentencia reconoce que algunas de las obras halladas en casa de Gericke tenían un carácter artístico o científico; pero estima, sin embargo, que la mayoría de los libros puestos a la venta en su establecimiento tenían un carácter escandalosamente inmoral.

#### LOS EXPLORADORES ANTÁRTICOS

### La Navidad en el Polo Sur

#### Partida del «Terra-Nova».

LONDRES. Un cablegrama de Auckland dice que ha zarpado de Lyttelton (Nueva Zelanda) el vapor «Terra-Nova».

Va al Polo Sur y aguardará, junto a la gran barrera de hielo, el regreso de los exploradores antárticos que hace tiempo emprendieron sus peligrosos viajes.

Los periódicos, comentando esta noticia, recuerdan que el capitán Scott, uno de dichos exploradores, habíase prometido pasar la Nochebuena en el Polo Sur.

Según sus cálculos, debía llegar a él, lo más tarde, el 22 de diciembre.

En una carta a la Prensa dijo, antes de su partida para los mares antárticos:

«Mientras, yo mismo en los suntuosos restaurantes del West End que en las casas más humildes de Battersea, mis compatriotas celebran el «Christmas» y cortan el «pudding» tradicional, yo, en medio de las heladas ráfagas y del inmenso campo de hielo de las últimas soledades australes, sobre el Polo Sur, conquistado para siempre, haré que ondee la bandera de la Unión Jack y cantaré «For Auld Lang Syne» y «God save the King».

Mi plan es como sigue:

A principios de noviembre abandonaré mis cuarteles de invierno y avanzaré en línea recta al Polo Sur, sacrificándolo todo a la rapidez.

Sé que no podré avanzar antes, sin riesgo de la vida. Pero en cuarenta y cinco o cincuenta días de marcha podré recorrer la distancia que me separe entonces del punto misterioso adonde quiero llegar.

En octubre, las tormentas son frecuentes y violentísimas, y retardarían y aun comprometerían gravemente la marcha de mi pequeña caravana.»

El capitán noruego Amundsen también se proponía celebrar las Navidades en el Polo Sur.

Había partido de Nueva Zelanda casi al mismo tiempo que Scott.

Y había quedado planteado un «match» originalísimo entre ambos exploradores.

Scott pasa por ser un hombre frío, prudente, de los que no dejan nada a la casualidad. Amundsen es, según quienes le conocen, más impetuoso.

Scott está mejor equipado que Amundsen. Tiene combustible y víveres en abundancia, y mostrábase decidido, durante su estancia en Nueva Zelanda, a pasar otra invernada en los hielos y no regresar a Europa hasta noviembre de 1912.

El «Terra-Nova» le lleva más carbón, mulos de los Andes, víveres y vestidos.

Amundsen, en su buque «Fram», no tenía sino los elementos necesarios para una invernada el viaje de regreso.

Por eso deberá subordinarlo todo a la rapidez.

Una Agencia telegráfica inglesa ha enviado un redactor a Stewart-Island.

Dicho periodista tiene orden de aguardar en dicho punto el regreso del «Fram» ó del «Terra-Nova», de averiguar si Scott ó Amundsen han llegado al Polo Sur y cuándo, y de enviar inmediatamente un largo cablegrama a Londres.

### LA REVOLUCION CHINA

#### Noticias retrospectivas.

SHANGHAI. La Gaceta revolucionaria publica un resumen de las conferencias celebradas por Wu-Ting-Fan y Tong-Tao-Yi con objeto de llegar a un acuerdo.

Dícese en él que Wu-Ting-Fan, para convencer a Tong-Tao-Yi de las ventajas del régimen republicano, afirmó que si el Tibet y la Mongolia no pueden ser gobernadas republicánamente, se les considerará como dominios coloniales.

El delegado del Gobierno de Pekín hizo observar que China no está preparada para un régimen democrático puro, y que si los mandchúes se obstinan, continuará la guerra civil, la cual entrañaría la intervención extranjera en un plazo muy breve.

Pidió que se dejase a una Asamblea Nacional el cuidado de pronunciarse sobre la forma de gobierno.

#### Preparativos.

SHANGHAI. Según despachos de Hankou, hay 6.000 soldados imperiales en esta población y otros 6.000 en Hang-Yang.

Se trabaja en el arsenal día y noche en la fabricación de balas de fusil y de cañón.

El puente sobre el río Han, que une a Hankou con Hang-Yang, ha sido reparado cuidadosamente.

El general republicano Hi hace grandes preparativos de defensa en Wuchang.

Ha recibido refuerzos de varias provincias. Tras muchas vacilaciones, se ha decidido a obedecer estrictamente las órdenes del Gobierno revolucionario.

Yuan-Shi-Kai quiso ganarlo para su causa; pero ha rechazado todos los ofrecimientos.

Un periodista inglés que le entrevistó, recibió de él la declaración que sigue:

«Después de la batalla de Hang-Yang, pedí un armisticio, porque mis tropas estaban fatigadísimas y además porque quería evitar a Wuchang un bombardeo.

«En ningún momento pensé rendirme.

«Si hubiera sido vencido, me habría retirado sobre Kin-Kiang ó sobre Fo-Tcheu.

«Nunca me rendiré, pase lo que pase.»

#### Proposición original.

LONDRES. El corresponsal en Pekín de «The Daily Telegraph» envía a su periódico la información que sigue:

«Ha suscitado aquí un gran interés la publicación de las proposiciones hechas por Yuan-Shi-Kai a los revolucionarios.

Se dividen en veintidós artículos.

El principal propone el establecimiento de una Constitución mixta monárquico-republicana.

Según ella, China tendría, simultáneamente, un Emperador y un Presidente de República, y sería una federación de provincias autónomas, con Gobierno particular.

Este proyecto ha parecido a los europeos absurdo; pero los chinos ilustrados dicen que es digno de un Maquiavelo.

Según ellos, dicho proyecto «prueba que Yuan-Shi-Kai es partidario de la República; pero que, obrando prudentemente, quiere dejar una sombra de Monarquía, hasta que las instituciones republicanas se aseguren sólidamente.»

#### Nota oficiosa.

LONDRES. Los periódicos publican la siguiente Nota oficiosa:

«Ciertas informaciones tendenciosas habían dado nacimiento en Londres al rumor de que el Japón y la Gran Bretaña hacían el juego de la dinastía china y que pensaban sostenerla en su lucha actual contra las fuerzas insurgentes.

Es inútil decir que tales rumores están desprovistos de todo fundamento.

Nunca el Gabinete de Saint James pensó, ni por un momento, intervenir en los asuntos interiores de China.

El Gobierno británico desea ver establecido en China un Gobierno estable, dirigido por un hombre de Estado de mérito; pero no hará otra cosa que expresar, en Pekín, este deseo, muy natural, por otra parte, y del que participa las demás Potencias.»

#### Los kunguses.

SAN PETERSBURGO. Un despacho de Kharbin dice que una banda de kunguses ha atacado a la escolta de un convoy que se dirigía a Kirin.

Dicha escolta huyó y los kunguses se apoderaron de todos los carros del convoy.

Estos carros iban cargados de dinero, perteneciente al Gobierno chino.

### LAS LUCHAS SOCIALES

#### El «lock-out» inglés.

LONDRES. Sigue la alarma motivada por el acuerdo de los fabricantes del Lancashire de cerrar sus fábricas del miércoles al jueves de la presente semana, dejando sin trabajo a centenares de miles de hombres.

El «lock-out» repercutirá en las fábricas del Sur del Lancashire, obligándolas a cerrar sus puertas.

Los obreros parecen dispuestos a no ceder y a arrostrar el conflicto.

Tienen abundantes recursos en sus cajas de resistencia y están decididos a agotarlos. El secretario de la Unión de tejedores del Lancashire, entrevistado por un periodista de Manchester, ha dicho que la decisión de los patronos no ha sorprendido a los obreros sindicados.

«El combate era fatal—agregó—y debía desarrollarse más pronto ó más tarde.

Están asociados el noventa por ciento de los trabajadores del ramo. La Unión tiene im-

portantes fondos de reserva y cuenta además con la protección poderosa de la Federación de Asociaciones de oficio de la Gran Bretaña.»

Los patronos dicen que persistirán en el «lock-out» porque quieren defender su derecho a admitir en las fábricas obreros no asociados.

Lo más extraño de todo es que el conflicto ha surgido porque en una filatura donde todos los obreros menos dos están sindicados, estos dos se negaron a asociarse.

Las autoridades han pretendido convencerles de que deben ingresar en la Asociación. Ellos siguen negándose, alegando fútiles pretextos.

Los sindicados dicen que dichos dos obreros obedecen instrucciones de la Federación patronal.

Los periódicos del Lancashire excitán al Gobierno a que envíe a Manchester al delegado de su seno que acaba de solucionar la huelga de Dundee.

#### DESDICHAS DE UN ESPAÑOL EN PARÍS

### La señora Carpentier está loca?

#### Siguen los comentarios.

PARIS. Continúa rodeada de las más extrañas circunstancias y de los más sabrosos comentarios esta aventura vaudevillesca, que arranca, al mismo tiempo que risas maliciosas y chistes picantes, frases de comisaría hacia la víctima y de reprobación hacia los procedimientos de los que pretenden hacer del escándalo una granjería.

El estado mental de la señora Carpentier.

El juez M. Bourdeaux, que entiende en la demanda presentada por Carpentier, ha ordenado ayer que se proceda sin pérdida de tiempo a un reconocimiento facultativo de la esposa del demandante para que en él se juzgue el estado de sus facultades mentales.

Carpentier, ante el juez instructor, y en presencia de su abogado, ha dicho que su esposa está atacada de debilidad mental. Los doctores MM. Balthazard, médico forense, y Claude y Clerambault, médicos alienistas, han sido designados para reconocer a la señora Carpentier.

Es la primera vez que se ordena esta diligencia en semejantes circunstancias, y no se podrá efectuar más que en el caso en que la señora Carpentier se preste a ella.

Por otra parte, un juez de instrucción no tiene medio alguno de ejercer la menor presión sobre una persona que no está procesada.

Lo que está fuera de duda—y esta afirmación es su propio marido el que la hace—es que la señora Carpentier es una mujer originalísima.

Es hija de un señor apellidado González de Moreno. Siendo muy joven, fué la heroína de una historia novelesca que fué comentadísima. Uno de los capítulos más interesantes de esta original novela lo constituye el rapto de la entonces señorita de González de Moreno.

Más tarde, cuando parecía haberse olvidado todos estos incidentes, la señorita de González de Moreno se casó con un ex ministro paraguayo, M. Machain, y vino con su marido a Niza.

#### «La novela de Bebé».

Durante su estancia en Niza, la señora de Machain—hoy señora Carpentier—fué víctima de un «chantage», que se realizó del siguiente modo:

Un día, el 29 de diciembre de 1906, hallándose en sus habitaciones de la avenida de los Campos Eliseos, recibió la visita de un joven melencólico y de fisonomía interesante, llamado Paul Hebert, que se presentó ante la dama como literato, autor de bellos madrigales y de interesantes novelas.

«Señora—dijo el poeta,—acabo de escribir la última página de una originalísima novela, que he compuesto en colaboración con otros dos delicados poetas; y que se titula La novela de Bebé».

«¿Y qué interés puede tener para mí esa novela?—preguntó la señora.

«Puede verla, leerla...—repuso el novelista.

Acto continuo, y a requerimientos de la dama, el joven melencólico explicó a ésta el argumento de la obra. Era una historia maravillosa; pero muy verosímil...

La señora Machain—la que más tarde había de ser esposa de Carpentier—era la protagonista de esta obra interesante, en la que se relataban con estilo pintoresco y con detalles de sabroso condimento las aventuras que se atribuían a la sorprendida señora.

El poeta, seguro del triunfo obtenido sobre la protagonista de «La novela de Bebé», indicó discretamente a ésta que aquel trabajo literario iba a ser publicado en algunos periódicos de la Côte d'Azur, y que los autores cobrarían por su publicación una cantidad que no bajaría de 10.000 francos...

«Si usted le es posible desprenderse de esa suma, yo intentaré convencer a mis compañeros y podrá evitarse la publicación de «La novela de Bebé»...—insinuó tímidamente el «delicado» poeta.

La señora Machain fingió aceptar la proposición.

Algunos días después de esta escena, Hebert, que había vuelto a casa de la dama, fué detenido por dos agentes de policía en el momento en que recibía uno de los plazos de 100 francos.

El «novelista» tenía dos cómplices que fueron igualmente detenidos y condenados, como lo fué Hebert, a algunos meses de prisión.

#### En Perpiñán.

Un telegrama de Perpiñán, recibido en esta

capital, da cuenta de la impresión que el affaire Carpentier-Ningler ha causado allí.

Carpentier estuvo en Perpiñán hace algunos meses acompañado de Ningler y de un arquitecto, para elegir terrenos en donde construir un gran establecimiento termal.

El objeto era convertir a Perpiñán en una estación balnearia de primer orden.

A esto se destinaba el millón de francos que Carpentier había ofrecido.

Durante este tiempo, el Municipio de Perpiñán había presentado al ministro del Interior una solicitud para que la ciudad fuera reconocida como estación climatérica.

Tales proyectos habían hecho concebir grandes esperanzas de progreso y de bienestar económico al vecindario de Perpiñán.

#### EN PORTUGAL

### LA SITUACION ECONOMICA

«Lisboa se ahoga importunamente asediada por el pordiosero.

—El teatro de la Opera de San Carlos atraviesa una crisis.

—Según el balance del Banco de Portugal, el 6 del corriente había billetes en circulación (números redondos) por 80.000 millones de reis, y la existencia en Caja, contado el oro plata, níquel y cobre, era de 11.000 millones de reis.

—Según dijo últimamente el ministro de la Guerra en la Cámara de Diputados, la disciplina militar hace tiempo «que se halla muy relajada en varios Cuerpos de Ejército».

—Según los documentos presentados el día 18 por el ministro de Hacienda, en los nueve meses últimos, comparados con otros nueve meses de los tiempos monárquicos, las Aduanas de Oporto y Lisboa tuvieron de ingresos 493.660.354 reis menos.

—El presupuesto general del Estado que se presentó a la Cámara para regir desde 1.º de enero hasta 30 de junio próximo arroja un déficit de 1.966 millones de reis.

—Desde 1.º de enero a 23 del corriente la cifra de exportación por el puerto de Lisboa disminuyó en más de 1.000 millones de reis, comparada con igual período del año pasado de 1910.

Las dos primeras noticias que damos hoy son de origen oficioso; las restantes son oficiales.

Ahora, si se desea una especie de *mot de la fin*, copiamos lo que hace unos días dijo O Seculo, periódico republicano ministerial: «Hecha la República, y es esta la verdad que es preciso proclamar, el problema es aún el mismo. El país espera con la misma ansiedad que antes que la política se transforme.»

«Complaciendo a O Seculo cooperamos a proclamar esa verdad.»

Lo anteriormente transcrito lo publica nuestro colega La Mañana.

### MISCELANEA

#### Ministro condecorado.

BERLIN. El Emperador ha concedido al ministro de Negocios Extranjeros, Herr Von Kiderlen Waechter, la cruz del Aguila Roja, de primera clase, con insignias de brillantes.

Vuelco de un tranvía.—Muertos y heridos. TORONTO. Ha volcado un tranvía, resultando dos viajeros muertos y unos cuarenta heridos.

### EL TEATRO EN EL EXTRANJERO

MONTEVIDEO. Con brillantísimo éxito ha debutado la compañía que dirige el notable primer actor Emilio Carreras.

Consuelo Mayenda ha obtenido un triunfo grande; su presentación ante el público fué saludada con una ovación grandísima.

En Juegos malabares y El Club de las solteras logró captarse las simpatías del público, que la ovacionó constantemente en unión de Meana y Sánchez del Pino.

La segunda noche debutó Emilio Carreras con la obra El santo de la Isidra, y, al decir de un diario de aquella capital, hizo un «señal Eulogio» de lo mejor que se ha visto en Montevideo.

La Prensa tributa a nuestros compatriotas muchos elogios.

#### AVISOS UTILES

Perez Molina. Juegos de plata para regalar y copas para sports. C. S. Jerónimo, 28. T.º 2.927. Precios como nadie.

### JOYERIA SAINZ

Esta Casa tiene 200 modelos en pulsera de pedida, de todos precios. Joyas especiales para los regalos de boda. Modelos de París. JOYERIA SAINZ, PELIGROS, 18

### A. SAEZ

los calzados más elegantes y mejores de España. Alcalá, 6. ent.º

### CASA PFORZHEIM

Para regalos recomendamos el gran centro de artículos orfebrería y fantasía, ALCALA, 12.

### UN BANQUETE

por abundante que sea, se puede soportar, aun estando enfermo, si se ayuda a la digestión con una cucharada de Estomacal César, que normaliza las funciones digestivas y cura además.

Dep., Martín y Durán, Mariana Pineda. Madrid.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## EL DESAYUNO ESCOLAR

Mi pobre pluma, tantas veces enérgica y vital al calor de mi nerviosa mano, cuando cuestiones de otra índole la movieron, parece que se resiste hoy a obedecerme, y salta de mis dedos á impulsos de la emoción intensa que me domina, viéndome gratamente comprometido á tratar lo que muy débilmente pueden expresar la palabra y la pluma, con acentos que correspondan al sentimiento que los inspira.

Cualquiera sea el aspecto desde el cual se mire esta idea, nos lleva á la consideración de los más excelentes resultados, y traducida la idea en obra, no hallo palabras con que poder expresar la sublimidad que ella entraña y la inconcebible trascendencia que tener pueda aún en los destinos de la Patria, sin contar la que como á obra humanitaria le corresponde para nuestro lucro espiritual.

Porque, no es ya sólo el cumplimiento de esa obra de misericordia de alimentar al hambriento, lo que ha de mover nuestro corazón á su ejercicio, sino razones de mayor fuerza que, consideradas por todo el que tenga arraigados los tiernos sentimientos de la caridad, y especialmente por los padres, le hacen latir aceleradamente, como le sentimos latir ante la proximidad de un peligro inminente, de esos en que con tanta frecuencia se ponen los niños por su inexperiencia y el abandono de sus ayes.

Vosotros los que gustáis de practicar el bien personalmente y en el domicilio del necesitado, ¿no habéis tenido ocasión de oír á una criaturita, martirizada por el hambre, pedir pan á su madre á la vez que alzaba su manita en ademán de súplica? Los que tal hayáis oído, si tenéis pequeños hijos á quienes, por la ayuda de Dios, proveáis de todo lo necesario (hasta de juguetes caros que duran una hora), ¿no habéis sentido un latigazo en el corazón, á la vez que un nudo en la garganta, que llevaba lágrimas á vuestros ojos? Pues nuestro caso es aún más sensacional que ese tan corriente, y no por muy general y visto menos terrible y menos lamentable.

Porque estamos ante uno de esos niños que no sólo tienen hambre, sino que tiene, á pesar de ella, padres que comprenden su elevada misión y sus ineludibles deberes, y pagan el obligatorio tributo de apartarse por unas horas cada día de ese pequeño, que es fruto de su honrado amor y testimonio del favor de Dios; que se privan de sus caricias y de su consoladora presencia, que tanto y tanto fortalece á los padres en sus grandes tribulaciones, para mandarle á la escuela, para ponerle bajo el amparo y auspicio de aquel abnegado padre adoptivo de tantas criaturas como á su custodia y tiernos cuidados se confían, para que cultive su inteligencia y le prepare á la lucha por la vida, para que le haga hijo temeroso de Dios y apoyo de sus padres en la ancianidad.

Y vemos á este pobrecito, además de mal vestido (casi bien desnudo), enflaquecido por el hambre, entumecidos sus débiles miembros, de color acatunado; su carita, sus ojitos sin más brillo que el de sus lágrimas por no haber obtenido al salir de casa el pedacito de pan duro que es desayuno de los más afortunados en su clase.

¿Comprendéis cómo habrá quedado el corazón de esos padres infortunados al no haber podido acallar aquella débil vocación, siempre tan grata á sus oídos y en aquella ocasión tan cruel?

¿Dudáis de que esos padres puedan verse arrastrados á los mayores arrebatos y á las más torpes acciones para llevar á su pobrecito hijo lo que le ha de mantener vivo á sus esperanzas y legítimos anhelos?

¡Ah! No lo dudéis. La cultura de que carecen, y es el único freno que puede contener los impulsos de la materia, los deja en completa libertad de acción, y si por la propia existencia se lucha hasta morir, por la de un hijo se lucha aún después de muerto, porque al terminar la lucha, y antes de exhalar el último suspiro, se envenena el alma, que pudo ser noble y recta, de aquel pequeño ser sin conciencia aun de las necesidades y miserias de la vida, inculcándole el odio más intenso contra aquellos que fueron sordos á su honrada súplica, contra aquellos que, á muy poca costa (con menos de lo que quedan en media hora para satisfacer un vicio), no fueron capaces de remediar la necesidad de una familia por todo un día.

No preguntéis por qué aquel niño es malo, ni por qué es golfo que corrompe su pequeño corazón en las oleadas del vicio, que es emanación del lodo del arroyo; ni por qué, más tarde, entra á ejercer una profesión perseguida por la Policía; ni por qué, en la cárcel, aprende el homicidio; ni por qué es materia dúctil y adecuada á la nefanda labor de los explotadores de la ignorancia y la perversidad.

La odisea de ese niño es consecuencia natural del egoísmo humano; es la víctima sacrificada en aras de... la comodidad acaso. El no sacar las manos de los bolsillos porque hace frío, la pereza de desabrochar el abrigo porque llevamos los guantes puestos, la contrariedad de verse detenido por un minuto cuando nos espera el confort del Casino, pueden ser causas determinantes para que un pobrecito, que necesariamente ha de pasar la noche en la calle, sin gabán, sin guantes, sin tabaco y acaso sin prenda que abroche, al menos, cubra totalmente sus carnes, no pueda llevar á su amante compañera y á su adorado hijo lo puramente preciso para atenuar aquella angustia que atenaza sus estómagos y dormir algo siquiera, porque con hambre no se duerme, lo que

significa carencia de dos alimentos, á cual más necesarios para la vida.

¿Creéis, por ventura que aquel niño pueda tener bien preparada su inteligencia para que en ella germine y fructifique la benéfica semilla que en ella ha de sembrar aquel apóstol á quien sus padres le confiaron, en cumplimiento del más sagrado deber? No, por cierto. La íntima relación que existe entre el estómago y el cerebro, permite asegurar que cuanto allí caiga es semilla perdida, porque cuando el estómago está vacío, su debilidad se refleja en el cerebro, incapacitándole á toda concepción y recepción.

De donde resulta que, para que el niño aproveche la educación moral é intelectual que en la escuela ha de recibir, se hace necesario, ante todo, abonar su inteligencia con alimentos, que reaccionen y vigoricen todo su ser, y por este medio ejercemos dos Obras de Misericordia, á cual más hermosas: alimentar al hambriento y enseñar al que no sabe.

Y como la educación es la que moraliza al ciudadano y le aleja del inminente peligro de engrosar más tarde las huestes revolucionarias y anárquicas, resulta que el alimentar á los niños pobres es hacer Patria, y la influencia que en sus destinos y en la garantía de nuestras vidas é intereses puede tener el pequeño desembolso que hagamos en pro de la realización de una obra tan meritoria y transcendental como el *desayuno escolar*, fácilmente se alcanza á quien se ocupe algo de la cuestión social.

Es, pues, de toda urgencia que entre la concepción de la idea y la realización de ella medie el más corto plazo posible, y que en tan corto plazo sea cada español que sienta y obre generalmente como cristiano, como patriota y como hidalgo, un entusiasta propagandista, aunque sea un modesto contribuyente, pues las obras humanitarias sólo requieren el concurso de muchos; la proporción, el óbolo que cada uno aporte es lo de menos; cuanto más pequeño es más fácil de obtener, y lo que se requiere es uno que con fe suscriba muchos pocos.

Españoles, ¡una limosna, por amor de Dios, para los niños hambrientos!

RICARDO PERÓGORDO.

Granada.

## MUERTE DEL SR. CAMO

HUESCA. (Martes, mañana.) Ha fallecido, tras larga y dolorosa agonía, el senador vitalicio D. Manuel Camo.

Dirigía el partido liberal de la provincia. Su muerte fué tranquila.

En el momento de expirar le rodeaban su familia y amigos íntimos.

Tenía setenta y un años y llevaba treinta y cinco de hacer política local y provincial.

Fuó alcalde, presidente de la Diputación, diputado á Cortes por Fraga y por Huesca, y más tarde le nombraron senador vitalicio.

Era aquí muy significado y se le respetaba mucho.

Capitanó el grupo posibilista oscense y luego, cuando Castelar licenció sus huestes, ingresó en el sagastismo.

Cuando murió Sagasta adhirió á Moret y últimamente era fervoroso canalejista.

Ha muerto de uremia.

Empiezan á llegar de la provincia y de Madrid muchos telegramas de pésame.

El entierro será solemne.

## TOROS EN PROVINCIAS

En Córdoba.

CORDOBA. (Lunes, noche.) Se ha celebrado esta tarde la novillada que se organizó á beneficio del banderillero el Zurdo.

La fiesta ha resultado muy animada.

La entrada en la Plaza pasaba de media.

Lagartijo y Machaquito Chicos han despachado cuatro novillos, demostrando más valentía que arte.

Ha sobresalido el sobrino de Rafael el grande. Se han visto en él deseos de llegar muy lejos y de alcanzar grandes éxitos en la tauromaquia.

El novillero apodado Andaluz ha estoqueado un toro grandísimo con gran fortuna.

Ha escuchado una gran ovación y recibido dos regalos: uno de D. Juan Alveraz, consistente en cinco duros; otro de Machaquito, á quien ha brindado la faena, consistente en un capote de paseo.

En Orihuela.

ORIHUELA. (Lunes, noche.) Esta tarde se ha verificado una novillada, lidiándose toros de D. Ignacio Martínez, que resultaron buenos.

Los diestros encargados de la lidia han sido Adolfo Guerra y Lagartijillo III.

Los dos han quedado superiormente toreando y matando; pero el que mejor ha estado ha sido Adolfo Guerra.

Han quedado en la arena, para el arrastre, ocho caballos.

## ANDALUCÍA

Presupuesto municipal.

LINARES. (Lunes, tarde.) Gracias á la iniciativa del alcalde, D. José María Yanguas, se ha aprobado en la Junta municipal el presupuesto para el año próximo.

Importa 1.080.000 pesetas.

Se crea un gran parque de desinfección, un Cuerpo de Bomberos, nuevos servicios de limpieza pública, una inspección de salubridad de alimentos y bebidas y una banda municipal compuesta de 63 profesores.

Adóptanse otras varias medidas, en fin, muy necesarias en la población.

Comidas á los pobres.

CORDOBA. (Lunes, noche.) El Patronato del Comedor de la Caridad dió anoche una comida y hoy otra á 250 pobres.

Sirvieron señoras y caballeros de la buena sociedad un *menú* excelente.

Antes de la comida, una hermana de la Compañía de Jesús pronunció una sentida plática ensalzando dichos actos caritativos, que han resultado hermosos y conmovedores.

El día de Año Nuevo se dará otra comida á los pobres.

Protesta de la Cámara Agrícola.

La Cámara Agrícola de esta ciudad ha telegrafado al Sr. Canalejas y al ministro de Hacienda protestando de la rebaja de los derechos arancelarios para las carnes saladas, hecha por la Junta de Aranceles y Valoraciones.

CATALUÑA

Tranquilidad.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Hay absoluta carencia de noticias, y la tranquilidad es completa.

Hoy sólo se publican el *Diario de Barcelona*, *Las Noticias*, *El Progreso* y *El Diluvio*.

El Juzgado de guardia en las últimas cuarenta y ocho horas sólo ha intervenido en diez diligencias, todas insignificantes.

El detenido sospechoso.

Ha sido levantada la incomunicación que sufría Juan Fabre Ruan, acusado de haber colocado una bomba en la calle de la Boquería.

De las diligencias practicadas resulta que se trata de una delación injustificada.

Este Juan Fabre hace tiempo que vive en Barcelona, lleno de miseria, dedicado á correr medicamentos y efectos de farmacia por cuenta de la Casa Vidal Rivas; pero sus pocas relaciones no le permiten hacer muchos negocios.

Hace algún tiempo fué desahuciado de la casa, y desde entonces, con su mujer, se dedica á vivir tres ó cuatro días en distintas fondas.

La última vez se hospedó en el hotel Peninsular, y el dueño le denunció porque después de haber estado hospedado cuatro días, se marchó sin satisfacer el importe del hospedaje.

En vista de que no hay ningún cargo concreto contra Fabre, probablemente mañana quedará en libertad.

Los extranjeros en Barcelona.

Sigue la conquista de Barcelona por los extranjeros.

Hoy serán colocadas en las Cajas municipales 1.147.000 pesetas, que deposita una Sociedad extranjera poseedora de saltos de agua en la alta montaña de Cataluña, que servirán para proveer de energía y luz eléctrica á Barcelona.

El capital ha sido depositado á cuenta de una banca suiza por el Banco Hispanoamericano.

Decreto bien recibido.

Ha sido muy bien recibida en Barcelona la noticia de haber sido agraciado con un título de conde el Sr. Maristany, persona que cuenta con generales simpatías y se ha distinguido mucho en la labor favorable á los intereses de Barcelona.

Los liberales.

El *Diario de Barcelona*, continuando su información sobre las opiniones de los liberales monárquicos de Barcelona, publica hoy la del Sr. Roig y Bergadá.

Hablando de la reorganización del partido liberal de Barcelona, dice que la misión de los partidos democráticos es recoger las aspiraciones de las izquierdas, estudiándolas, madurándolas y tamizándolas, con procedimientos moderados para que no despierte la alarma de las derechas.

Agrega que en Barcelona más que en otra parte se ha de llevar á cabo esta misión.

Añade que la conjunción de las derechas ha nacido por los desaciertos de las izquierdas, y todo hace vislumbrar que en lo sucesivo la política estará sujeta á la reacción y á la demagogia.

Creo que los liberales de Barcelona, si reconocieran cuál es su misión, por patriotismo, trabajarían en pro de la reorganización del partido liberal, en bien de Barcelona.

EXTREMADURA

Actitud del Ayuntamiento.

CACERES. (Lunes, noche.) No es exacto que el Ayuntamiento haya acordado dimitir por no venir á esta ciudad el batallón que había prometido el Gobierno.

La Corporación municipal se reserva la actitud que adoptará hasta conocer las últimas impresiones del asunto, que ha pedido á Madrid.

GALICIA

El regimiento de Zamora.

FERROL. (Lunes, noche.) El día 31 del actual llegarán á esta plaza las fuerzas del regimiento de Zamora, que hace tiempo se encontraban destacadas en las plazas de Lugo y Orense.

Componen dichas fuerzas el comandante D. Eduardo Tapia.

Capitanes D. José Iglesias, D. Antonio González Fraga, D. Manuel Gil Rodríguez y D. Juan Labrador Gallardo.

Primeros tenientes D. Alejandro Salgado Bispuca, D. Sergio Gandoy Vila y D. Pedro Fernández Sabrío.

Segundos tenientes D. Tomás Fernández Rogino, D. Nicanor Fernández Rodríguez, D. Manuel Flores Blanco, D. Manuel Méndez Fernández, D. Leopoldo López Relato, don Capistrano Fandiño Novo, D. Sacandino

Martínez Rodríguez y D. Julián García y García.

De tropa son 12 sargentos, tres cabos y 87 soldados.

Festival benéfico.

FERROL. (Lunes, noche.) Brillantísimo aspecto ofrecía hoy el teatro con motivo de celebrarse el espectáculo organizado por distinguidas damas de esta población á beneficio del Patronato contra la trata de blancas.

Figuraba en el centro del salón un árbol monumental, repleto de paquetes, algunos muy valiosos, entre los cuales estaban los enviados por los Reyes y los Infantes.

La concurrencia, que era extraordinaria por el número y la calidad, ha hecho un gran consumo de papeletas, pugnando por conseguir los regalos regios.

Ha amenizado la fiesta la banda de Infantería de Marina.

VALENCIA

Consejo de guerra en Carcagente.

VALENCIA. (Lunes, noche.) El Consejo de guerra que se reunirá en Carcagente lo formarán, además del presidente, que lo será el coronel de la zona, los vocales siguientes: capitanes D. Guillermo Adán, del 11.º Montado de Artillería; D. Alfredo Pérez, de Otumba; D. Manuel Zabala, D. Manuel Valencia y don Eduardo Gómez, de la zona; D. Gaspar Mira, del 11.º Montado de Artillería.

Suplentes: D. Juan Izquierdo y D. Julián Durán, los dos de Artillería, del 11.º y del 8.º Montado, respectivamente.

Como asesor actuará el auditor de segunda, D. Pablo Sicher.

Los Consejos de Carcagente y Alcira.

VALENCIA. (Lunes, noche.) Mañana, en el tren rápido, saldrán para Carcagente los miembros del Consejo de guerra que allí ha de celebrarse, los defensores de los procesados, la compañía del regimiento de Otumba, el general Carbó y el capitán de Estado Mayor Sr. Villanueva.

Ha comenzado la organización del referido acto.

Irán también 18 hombres y una mujer, procesados por esta causa.

Estos se encuentran presos en esta Cárcel Modelo.

Los demás procesados, que son 19, están en libertad provisional.

De conducir á los primeros se encargará un piquete formado por 50 guardias civiles.

El Consejo se celebrará en la sala de sesiones del Ayuntamiento.

Han sido señalados los días 30 y 31 del mes corriente para la celebración del Consejo de guerra por los sucesos de Alcira.

Designación de defensas.

VALENCIA. (Lunes, noche.) El procesado Juan Suñé Ruano, alias *Blanco*, que fué condenado por el Consejo de guerra que juzgó la causa por los crímenes de Cullera, nombró primero defensor á D. Juan Sol y Ortega, y después, á D. Francisco Pi y Arsuaga.

En vista de que este último ha aceptado la defensa de Vicente Bou, incompatible con la suya, Suñé ha nombrado defensor á D. Vicente Barriobero.

Nemesio Jover Sapiña, que designó por defensor á D. Emiliano Iglesias, en vista de que se ignoraba el domicilio de este señor, ha nombrado á D. Luis Talavera.

De la decisión de ambos procesados ha dado noticia por telegrama el capitán general al Consejo Supremo de Guerra.

LA TEMPERATURA EN BUSOT

BUSOT. (Martes, mañana.) Máxima á la sombra, 24.

Mínima, 14.

Tiempo despejado.

VASCONGADAS

Un incendio.

BILBAO. (Lunes, noche.) A las cuatro de la tarde se ha declarado un violento incendio en un taller de botería de la calle de Fernández Campos.

La alarma fué grande.

El fuego se propagó á una casa cercana. Los bomberos acudieron con prontitud, atacando el incendio heroicamente y consiguiendo dominarlo.

Las autoridades se personaron también en el sitio del siniestro.

El edificio del taller ha quedado destruido.

Un atentado.

BILBAO. (Lunes, noche.) Comunican de Areta que á la puerta del vecino de dicha localidad Julio Amado fué arrojado un cartucho de dinamita.

Produjo detonos, pero no desgracias personales.

Han sido detenidos por la Guardia Civil dos sujetos, sobre quienes recaen sospechas de ser los autores del atentado.

Una ensalada de palos.

BILBAO. (Lunes, noche.) En Durango, á la gente joven le ha dado por dedicarse á la política desmedidamente.

Los políticos jóvenes duranguenses están divididos en dos bandos, que se odian de corazón.

Anoche, á la salida de la tradicional misa de Gallo, encontráronse los dos núcleos.

Después de cruzarse entre unos y otros un verdadero chaparrón de insultos, descargó otra mayor lluvia de bofetadas y palos.

Produjose la consiguiente alarma y costó trabajo á las autoridades y vecinos del campo neutral reducir á los furiosos contendientes.

Si los jóvenes de Durango no ponen tregua á la desmedida animación que sienten por la política, se teme que con cualquier ocasión se produzca allí alguna tremolina de las gordas.

Un incendio.

BILBAO. (Martes, mañana.) A las cuatro de la madrugada se declaró un violento incendio en el barracón llamado Asilo de Mena, de la calle de Zabala, donde la Asociación Vizcaína de Caridad tiene instalado un lavadero.

El fuego se propagó inmediatamente al dormitorio de ancianas allí recogidas, donde había veinticuatro camas y dormían, en aquel momento, trece mujeres.

Merced á la prontitud con que llegaron los primeros auxilios pudieron salvarse estas desgraciadas; pero no logró salvarse el menaje, y todas las ropas se quemaron.

Los bomberos consiguieron localizar el fuego, impidiendo que éste se propagara á otras dependencias del establecimiento.

El dormitorio destinado á los ancianos fué también destruido, quemándose, como en el otro, todos los enseres.

Telegramas oficiales

La calle de López Rueda.

VALENCIA. 25. Celebróse en Sueca solemne acto descubrimiento lápida calle de López de Rueda, con asistencia de oficiales y piquete Tetuán y numeroso público.

La «Concepción» de Murillo.

SEVILLA. 25. Lo ocurrido con el cuadro de la *Concepción*, de Murillo, existente en el Museo de esta capital, asunto del que se ocupó estos días la Prensa, es lo siguiente: «Según las noticias que puede adquirir el académico de la de Bellas Artes de Sevilla Sr. Mattoni lavó el referido cuadro con una disolución de alcohol al 10 por 1.000, y con el cambio en el aspecto de la pintura, originado por la limpieza hecha, dió lugar á discusiones, que transcendieron á la Prensa.

La Academia de Bellas Artes encomendó á los académicos de la sección de Pintura el examen de lo hecho en el cuadro y el correspondiente informe, y la Comisión académica emitió dictamen manifestando que el señor Mattoni se limitó á hacer una limpieza, que, lejos de ser perjudicial, resulta conveniente para la pintura de Murillo.»

EL TEATRO EN PROVINCIAS

MURCIA. La compañía que dirige D. Salvador Orozco ha estrenado en el teatro Roma, con muy buen éxito, el sainete titulado *El chico del cafetín*.

La interpretación fué admirable.

También ha estrenado el sainete *Gente menuda*.

La obra alcanzó una buena interpretación, distinguiéndose Luz Barrilaro y Rosales, que estuvieron muy bien, y los Sres. Orozco, Rebober, Nart, Arias y Barberá, que fueron muy aplaudidos.

VALLADOLID. En el teatro Lope de Vega, por la compañía que dirige el notable primer actor Sr. García Ibáñez, se ha estrenado con gran éxito la zarzuela *Los viajes de Gulliver*.

La interpretación fué admirable, sobresañando el trabajo de las hermosas tiples señoritas María y Berri, que fueron constantemente aplaudidas.

García Ibáñez fué ovacionado.

Se sigue representando con gran éxito el sainete titulado *La real hembra*.

BURGOS. Sigue actuando con buen éxito la compañía que dirige el aplaudido actor señor Gutiérrez Nieto.

En la compañía figuran artistas tan estimados como la López Muñoz, Laura Blasco, Judith García, Ordóñez, la característica Sra. Reccio, y los actores Moisés Iglesias, Portela, Del Val, Samaniego, Vives, López y otros.

De la compañía se ha separado la triple señorita de Lara, que ha sido sustituida por la Srta. Albors, triple que cuenta en Burgos con muchas simpatías.

Se ha estrenado *Gente menuda* con gran éxito, que alcanzó una buena interpretación, distinguiéndose las tiples Blasco, López Muñoz y los Sres. Gutiérrez Nieto, Del Val, Portela é Iglesias, que fueron muy aplaudidos.

La obra ha sido muy bien puesta en escena.

La temporada está resultando brillantísima.

Se ensayan las obras *El chico del cafetín*, *Lysistrata*, *La real hembra* y otras.

BARCELONA. Con el papel de Scarpia, de *Tosca*, debutó el barítono Stracciari, muy conocido del público madrileño.

El citado artista confirmó ante el público del Liceo la buena fama de que venía precedido, alcanzando su labor ruidosas ovaciones del numeroso y distinguido público que llenaba el teatro.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

(Admón. y Caja: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8.

Oficinas... Redacción vialleros: Píoctor, 5 y 7.

SUSCRIPCIONES

Mes. Trim. Sem. Añ.

Madrid..... 1,50 4,50 9,00 18,00

Provs. y Portugal... > 5,00 10,00 20,00

Unión Postal... > 9,00 18,00 36,00

América y Océania > 15,00 30,00 60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor Administrador de este periódico.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA ADMINISTRATIVA, á Arenal, núm. 1.

LA DE REDACCION, á Factor, núm. 7.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Dificultades gramaticales

II

De todo lo anteriormente expuesto resulta que la dificultad está reducida a establecer una diferencia entre el *substantivo determinado* y el *indeterminado* que representa la forma *lo*, derivada del *illud* latino; esta forma *lo* no puede suprimirse ni cambiarse por otra nueva ni tampoco emplear siempre la palabra *ello*, que es la correspondiente gramaticalmente. El *lo* se impone de tal modo como forma indeterminada del pronombre personal, que la confusión que produce debe subsanarse cambiando y modificando la forma del pronombre masculino, como intentó hacerlo la Academia al dar la nueva regla.

Ahora bien, ¿cuál debe ser la forma del pronombre masculino de tercera persona singular? Si la regla de la Academia, dejando al arbitrio de cada cual el emplear el *lo* ó el *le*, debe subsistir, no saldremos nunca del atolladero: es preciso decidirse por la forma *le* sin volver la vista atrás.

El recurso de buscar una forma nueva para el acusativo singular masculino no existe, tanto porque de las formas latinas no puede deducirse, cuanto porque su implantación, caso de hallarla, sería, sobre muy difícil, motivo de mayores discusiones.

En cuanto a que el *le* siendo dativo puede confundirse con el acusativo si éste tiene la misma forma, el inconveniente no es ni insuperable ni tan grave como parece, y, además, la necesidad de distinguir el caso *dativo* del caso *acusativo* no es mayor que la de separar el *indeterminado* ó *abstracto* del *determinado* ó *concreto*. En este punto es precisamente donde ha de fijarse la atención para tomar un acuerdo definitivo.

Los casos *dativo* y *acusativo*, aunque tengan la misma forma de pronombre, no pueden alterar el sentido de las frases cuando se conocen exactamente el carácter del uno y el del otro. Y ¿quién no lo conoce? ¿El público ignorante? Eso no debe ser motivo suficiente para no fijar la regla, porque ni el público ignorante ha de pesar en la balanza, ni dicho público ignorante debe existir. ¡Es preciso instruirle! La ignorancia del público no es efecto de la composición de la Gramática, sino de la negligencia en la enseñanza, y no debe influir para nada en la marcha de la razón, que manda y exige que las reglas obedezcan a la lógica y a las necesidades.

El temor de que se confundan los casos desaparecerá con la instrucción gramatical, y en todo caso, la dificultad no es mayor respecto de la tercera persona que respecto de la primera y segunda, que tienen la misma forma y la misma terminación en *o* (*me* y *te*), para indicar con cada una de ellas el dativo y el acusativo, sin que se le haya ocurrido a nadie la idea de criticarlas ni de tacharlas de ambigüas.

La diferencia eufónica de las terminaciones *le* y *lo*, que también se ha traído a colación, carece de la importancia que quiere dársele: las vocales *e* y *o* son *vocales fuertes*, y están absolutamente dentro del carácter general de la prosodia castellana que, como ya llevo dicho, no acepta fácilmente las terminaciones en los sonidos débiles de la *i* y de la *u*; pero que se complace en los de las otras vocales, y aunque es evidente que la *o* es más fuerte que la *e*, en cambio tiene ésta más distinción y finura; los mismos que pretenden patrocinar el empleo absoluto de la forma *lo* se hallan indecisos cuando en su lugar oyen pronunciar la *e* de *le*, y, a pesar de que hay quien tacha esta forma de empalagosa, cuando la compara con el energético *lo*, duda él mismo, delante de las frases con el compuestas.

Todo ello no es sino cuestión de acostumbrar el oído por la práctica, y se reduce a darle siempre al pronombre *lo* su carácter absoluto de *pronombre indeterminado*; éste pronombre indeterminado *lo*, que realmente no debe su existencia sino a la afección, parece como el demonio ó espíritu de desacuerdo que se nos ha metido en casa para darnos disgustos y hacernos dudar de la verdad... Así le encontramos también, convertido mal a propósito, en artículo *neutro*, por haberse revestido de un carácter que no le corresponde, y trayéndonos, en tal concepto, á rastras de su malicia, *cosas neutras* (?) que, como espero probar en otro lugar, no existen ni pueden existir en la lengua de Castilla.

Se comprende que los partidarios de la forma *lo* para representar el acusativo singular masculino hayan insinuado en su idea, porque la traducción de la forma y carácter del *illud* latino, sólo podía ser *lo* y no *le*, que representa al dativo *illi*, y tendrían en ello muchísima razón si no se hubiera producido la afección de *ello* en *lo*, ni esta forma indeterminada se hallase siempre en pugna con la otra; pero el hecho existe y es tan indestructible, que no hay medio de subsanar las consecuencias sino cediendo: el *lo* indeterminado se ha impuesto y, realmente, ha venido al otro; le perjudica, le confunde y le obliga a tomar otra forma. (A nadie se le ocurriría hoy razonablemente decir *lo* perjudica, ni *lo* confunde, ni *lo* obliga, y basta este ejemplo como muestra.)

Lo único que podría establecerse como excepción sería que la forma *lo* se emplease como masculino en las frases de imperativo, en razón de que, siendo más energética y violenta que el *le*, imprime mayor carácter dicho modo. Y á este propósito he de notar que, siguiendo la indecisa regla de la Real Academia, que deja *ad libitum* el empleo de ambas formas, se usa en general el *lo* con el imperativo por aquellos mismos que, perplejos ante las dos formas, suelen, sin embargo, hacer más uso del *le* que del *lo* como masculino.

En resumen, pueden fijarse los siguientes extremos:  
1.º Las formas *le* y *les* señalan el dativo, tanto por su procedencia como por su termi-

nación, y las formas *lo*, *los*, *la* y *las* no pueden en ningún caso ser dativo, sino acusativo.

2.º El motivo y causa de las dificultades que se debaten no está en la diferencia entre *le* y *lo*, sino entre la igualdad de forma del *lo* masculino y del *lo* indeterminado (llamado neutro).

3.º La confusión no puede existir entre el dativo y el acusativo singular si se emplea la misma forma *le* para ambos en masculino singular, cuando se conocen dichos dos casos de la declinación.

4.º La ambigüedad que se produce necesariamente entre el determinado *lo* y el indeterminado, también *lo*, sólo puede desaparecer cambiando la forma de uno de ellos. Y como es imposible que el cambio se haga en el indeterminado, es indispensable hacerlo en el determinado.

5.º La forma que debe substituir al *lo* no puede ser sino *le*, y ésta no podría en ningún caso ponerse en lugar del *lo* indeterminado, diciendo, por ejemplo: «Yo sé muy bien *le* que usted dice», «Hablemos de *le* que nos interesa», etc., etc., mientras que cuadra perfectamente en las frases «*Le* he visto á usted», «Este libro *le* he leído y *le* comprendo muy bien», etc., etc.

6.º La supresión absoluta del *lo* neutro (yo le llamo indeterminado), que es la causa de todo y que dejaría así al *lo* masculino su pleno carácter, no es posible, á menos de restituirle en su verdadera forma, que es *ello*. ¿Puede emplearse esta forma en acusativo? No; no existe ninguna frase en que este pronombre esté empleado en tal forma como *acusativo*, y su implantación en este caso es imposible.

La declinación debe ser como sigue: Dativo masculino y femenino singular: LE. Dativo masculino y femenino plural: LES. Acusativo masculino singular: LE. Acusativo femenino singular: LA. Acusativo masculino plural: LOS. Acusativo femenino plural: LAS.

Forma propia del pronombre personal, en acusativo, referente á conceptos indeterminados: LO.

NOTA.—Como excepción puede emplearse también la forma *lo* como pronombre afeño de tercera persona singular masculino, cuando se crea oportuno, para darle á la frase mayor energía.

Y terminaré observando que entre los muchísimos errores que contienen todas las gramáticas en general se ha fijado la atención precisamente en este detalle del *LO* y del *LE*, en el cual el error real de la Academia está en su falta de energía para decidir una cosa ú otra.

En cambio, otros extremos y reglas muchísimo más importantes, que merecen honda crítica y que es preciso reformar, ni siquiera llaman la atención: se leen y se aceptan sin discusión, no parando mientes en su forma ni en su carácter.

LEOPOLDO DE SELVA

Hamburgo, diciembre de 1911.

**CONAC PALMERA** Botella, 3 ptas. Alcohol rectificado, litro (sin casco), 1,75. Desnaturalizado «Solo», idem (sin casco), 1,00. Anisado extra, botella, 1,50. Mistela dulce, 1,00. Colonia «Esa», frasco, 1,25 y 2,00. Ron quina «Esa», idem, 1,50. Alcohólico, idem, 1,00. Maquinilla «Fénix», 0,75. Unión Alcohólica Española, 10. CARMEN, 10.

## SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gracia y Justicia.—Dirección General de los Registros y del Notariado.—Orden resolutoria al recurso gubernativo interpuesto por D. Juan Canals contra la negativa del registrador de la Propiedad del distrito de Oriente, de Barcelona, á inscribir un mandamiento judicial. Gobernación.—Inspección General de Sanidad Exterior.—Anunciando haber ocurrido casos de cólera en Ineboli (puerto sobre el mar Negro en Paphlagonia, Turquía Asiática).

Instrucción Pública.—Dirección General de Primera Enseñanza.—Resolviendo expedientes de Arreglo escolar de los Ayuntamientos que se mencionan.

Registro General de la Propiedad Intelectual.—Obras inscritas en el Registro General, correspondientes al tercer trimestre del año actual.

Fomento.—Dirección General de Obras Públicas.—Carreteras.—Convocando á las Casas constructoras nacionales para que presenten proposiciones para adjudicación de un cilindro compresor de vapor con destino á la provincia de Cádiz.

Servicio Central Hidráulico.—Reducción de las consignaciones señaladas á las obras de defensa de Berga y alumbramiento de aguas del río Guadalupe.

Señales Marítimas.—Aprobando, por su importe de 22.400,20 pesetas, el presupuesto de adquisición de efectos para suministro de faros durante el año 1912.

—Idem id., por el importe de 23.393 pesetas, el presupuesto de gastos propios del servicio central de Señales Marítimas durante el año 1912.

**CADENAS ORO** de ley al peso. CASA SEVERIANO.—CARRETAS, 7.

**LA INDIA** Exquisito Chantilly en pasteles y cajitas. Helados de Chantilly.

Café moka selecto, de 12 á 4 y de 8 á 11. Todas las tardes Te con pastas, 0,75. Casa de moda. MONTERA, 12. «LA INDIA»

## NUESTROS SERVICIOS DE TURISMO Y VIAJES

### LOS DEPORTES DE INVIERNO

#### La Gran Semana de los Pirineos

Publicamos hoy el programa de la interesantísima excursión organizada por los Sindicatos de Iniciativa y las Sociedades deportivas de la cordillera pirenaica.

Nada ha sido omitido para que la Gran Semana de los Pirineos sea un éxito resonante.

Ya están preparados los servicios de trineos que han de ser utilizados en las excursiones que serán hechas.

Los festejos y las manifestaciones deportivas han sido combinados del modo más atractivo posible.

Gracias á la Gran Semana de los Pirineos, aquellos de nuestros lectores que gusten de la vida al aire libre y de las sanas é inolvidables emociones de los deportes de invierno, tendrán una admirable ocasión de entregarse resueltamente á sus nobles y viriles aficiones.

#### PROGRAMA

Jueves 11 de enero.—Salida de Madrid en el expreso de la noche.

Viernes 12 de enero.—Almuerzo en Hendaya y continuación del viaje hasta Pau, donde se llegará á eso de las seis de la tarde. Instalación.

Sábado 13 de enero.—Estancia en Pau. Visita del castillo de Enrique IV y de las Escuelas de aviación. Garden party. Gala en el Palacio de Invierno.

Domingo 14 de enero.—Excursión al valle de Osau y al Circo de Gourette: en ferrocarril hasta Laruns, y en trineo hasta Aguas Buenas. Deportes de invierno en Gourette. Te en Aguas Buenas. Regreso á Pau.

Lunes 15 de enero.—Salida para Cauterets, donde se llegará á la hora de almorzar. Deportes de invierno. Lecciones de *ski* y de *luge*. Por la noche, baile.

Martes 16 de enero.—Estancia en Cauterets. Por la mañana, carreras de *luge*. Excursión en trineo á la Raillière, á las cascadas de Lutour y de Cerizey, y al Puente de España.

Miércoles 17 de enero.—Excursión á Luz Saint-Sauveur y á Gavarni en trineo. En Gavarni, deportes de invierno.

Jueves 18 de enero.—Regreso de Gavarni á Cauterets.

Viernes 19, sábado 20 y domingo 21 de enero.—Estancia en Cauterets. Excursión al valle del Lutour. Grandes fiestas deportivas. Carreras de *ski*, de *luge* y *bobsleigh*, en las cuales serán disputadas las Copas de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, de *Excelsior* y del Ski-Club de Cauterets. Concurso de saltos en *ski*, en el que tomará parte M. Killen, campeón de Noruega. Fiestas nocturnas, bailes, etc.

Lunes 22 de enero.—Salida de Cauterets para Lourdes. Llegada á Lourdes. Ascensión en funicular al Pico de Ger. Visita de la Basílica y de la Gruta. Regreso á Pau, donde se dormirá.

Martes 23 de enero.—Salida de Pau á las nueve y ocho minutos de la mañana para Irún. Llegada á Irún á las doce y veinticinco, y almuerzo. Salida de Irún á las dos y veintiocho de la tarde.

Miércoles 24 de enero.—Llegada á Madrid á las siete y nueve de la mañana.

PRECIO.—Comprendiendo el transporte por ferrocarril en Francia y todos los gastos de frontera á frontera, de hospedaje, excursiones, propinas, etc.,

PESETAS 330

Rogamos á aquellos de nuestros lectores que deseen participar de la Gran Semana de los Pirineos se sirvan inscribirse cuanto antes en nuestras Oficinas de Turismo y Viajes, con objeto de que no haya dificultades en nuestros trabajos de organización.

**Compañía Nacional**

Pruébese el chocolate «AGUSTINOS»

**Real Congregación del Ave María**

Esta Real Congregación de Esclavos del Dulcísimo Nombre de María socorrió en el presente año con abundantes comidas reglamentarias y extraordinarias costeadas por Sus Majestades y AA. RR., protectores hermanos mayores perpetuos del Ave María, y por caritativos congregantes á 7.314 pobres, de los cuales 920 recibieron además prendas de ropa de abrigo, donativos de generosos bienhechores, facilitadas con motivo de las solemnidades celebradas en noviembre último para conmemorar la fecha gloriosa del centenario tercero de la fundación de la real y caritativa esclavitud.

En el próximo mes de enero socorrerá igualmente á 616 pobres con excelentes comidas, compuestas para cada uno de panecillo y medio, una jarrita de vino, un gran tazón de caldo, colmado plato de cocido con 150 gramos de carne, 50 de tocino y una patata, principio de arroz con chorizo, postre y limosna en metálico, que costean la inagotable caridad de SS. MM. los Reyes Don Alfonso y Doña Victoria Eugenia (que Dios guarde) y la de los señores beneméritos congregantes, en los días que á continuación se citan:

El día 1.º, á las once, misa y rosario, y á las doce, comida á 40 mujeres pobres, que costea la señora doña Pilar Sáinz de la Maza de Montosinos, en memoria y sufragio de su señor hijo; el 2.º, á las once, misa y rosario, y á las doce, comida á 40 mujeres pobres, que costean los excelentísimos señores condes de Turnes, en sufragio de su hijo Manuel; el 3.º, á las once, misa y rosario, y á las doce, comida á 40 mujeres pobres, que costea la señora doña Alberta Martínez, viuda de Pérez de la Riva, en memoria y sufra-

gio de sus queridos difuntos; el 6.º, á las once, misa y rosario, y á las doce, comida á 40 mujeres pobres, que costean los excelentísimos señores doña Josefa Jiménez y sus hijos los señores marqueses de los Soidos; el 10.º, á las once, misa y rosario, y á las doce, comida á 40 mujeres pobres, que costea la señora doña Josefa Muguero, por el eterno descanso de sus amados difuntos (q. e. g. e.); el 11.º, á las once, misa y rosario, y á las doce, comida á 40 mujeres pobres, que costea la señora doña Casilda Sáez de López Infante, en sufragio de su señora madre; el 19.º, á las once, misa y rosario, y á las doce, comida á 40 mujeres pobres, que costea la señora duquesa de Bailén; el 21.º, á las once, misa y rosario, y á las doce, comida á 40 mujeres pobres, que costea la excelentísima señora doña Josefa Jiménez, en memoria de su esposo; el 23.º, á las once, misa y rosario, y á las doce, comida á 72 mujeres pobres, que costea S. M. el Rey, en conmemoración de su fiesta onomástica; el 24.º, á las once, misa y rosario, y á las doce, comida á 72 mujeres pobres, que costea S. M. la Reina Doña Victoria Eugenia, en recuerdo de la fiesta onomástica de su augusto hijo el Príncipe de Asturias; el 28.º, á las once, misa y rosario, y á las doce, comida reglamentaria á 72 hombres pobres; el 30.º, á las once, misa y rosario, y á las doce, comida á 40 mujeres pobres, que costea la excelentísima señora duquesa de Bailén, y el 31.º, á las once, misa y rosario, y á las doce, comida á 40 mujeres pobres, que costea la señora doña Enriqueta Ponchón, viuda de González, en memoria y sufragio de su señor esposo.

## AGUA DE SOLARES

Insustituible para mesa.

## GRAN MUNDO

El día 22, en Aranjuez, los señores de Peñalver pidieron para su hijo Raimundo la mano de la bellísima y angelical señorita Amalia Peñarredonda, hija del caballero de campo de S. M. Entre los padres y hermanos se cruzaron valiosos regalos. La boda se celebrará muy en breve.

—Ha regresado á Madrid la bella señora de Wilde.

—La juventud aristocrática bailó ayer por la tarde en casa de los vizcondes de Roda.

El viernes se bailará por la tarde en el hotel de los marqueses de Donado.

—La señorita de Aguilar recibirá el día 1.º del año, con motivo de celebrar sus días en esa fecha.

—Los marqueses de Casa Argudin saldrán en breve para Sevilla, donde pasarán unos días.

—Los señores de Serrat se han instalado en un elegante piso de la calle del General Arrando.

—Numerosa y aristocrática concurrencia asiste diariamente al teatro de la Comedia á las funciones de «La divina Providencia», que ha logrado un éxito sin precedente de risa.

MADRIZZY

## EL PROCESO DE CULLERA

Los defensores militares.

Se encuentran ya en Madrid los oficiales encargados de las defensas de los condenados por los sucesos de Cullera.

Inmediatamente después de cumplimentar á las autoridades militares, hicieron la comparecencia ante el Consejo Supremo de Guerra y Marina, aceptando las defensas que les tienen encomendadas.

Ayer, como acto de atención, visitaron á D. Melquíades Alvarez.

Hoy visitaron á D. Juan Sol y Ortega, y lo propio desean hacer con los demás defensores civiles.

Los defensores civiles.

Ayer, á primera hora, compareció en el ministerio de la Guerra el Sr. Barriero para aceptar la defensa de Juan Jover, *Chato de Cuqueta*.

En el mismo acto le notificaron el plazo de ocho días, por el que se le confiere vista de los autos, común dicho plazo para todos los defensores.

El Sr. Barriero conferenció á continuación con D. Melquíades Alvarez, y convinieron en presentar á la Sala de Justicia del Consejo Supremo de Guerra y Marina un escrito en solicitud de que el plazo de ocho días se amplíe á diez, que es el máximo de lo que concede para estos efectos el Código de Justicia Militar, en virtud de la extensión de las actuaciones y del mucho trabajo que pesa sobre los abogados defensores; del Sr. Barriero nos consta que tiene señaladas en las Salas de lo civil y de lo criminal para todos los días de esta semana, y se supone fundadamente que el Consejo atenderá tan justa petición.

Dos pasantes de D. Melquíades Alvarez tomaban ayer notas del proceso, y el Sr. Sol y Ortega también tiene encargada la misma labor á personas idóneas.

El Sr. Barriero propondrá hoy á sus compañeros la unificación de las tareas, que á su juicio podía hacerse dictando el extracto del proceso á un taquígrafo y sacando luego á máquina, de la traducción, una copia para cada uno de los defensores.

## LOS AFICIONADOS

á comer bien deben conocer la acreditada Casa Rivas García, Peligros, 10 y 12. En ella se encuentra cuanto desee el mejor gusto en galletas inglesas y francesas, conservas, «foie-gras», quesos, etc. Diariamente recibe las exquisitas postales de Bayona.

## EN LA CALLE DEL ARENAL

### Mujer atropellada por un coche

Ayer tarde, próximamente á las siete y media, cuando el público salía de la función del teatro Real, ocurrió en la calle del Arenal un suceso muy lamentable. El coche de frisar á los setenta años, produciéndole una herida gravísima en la cabeza.

Como ocurrió el hecho.

Por la calle del Arenal iban, en dirección á la Puerta del Sol, numerosos coches y automóviles procedentes del teatro Real.

Como en eso ni en nada hay orden ni concierto, pues nuestras autoridades, de algún tiempo á esta parte, han dado en la flor de no ocuparse ni preocuparse de las cosas pequeñas ni de las grandes, los coches y autos cuyos viajeros deben tener una prisa horrible por llegar pronto á sus domicilios ó adonde se dirijan, van á la velocidad que se les antoja, porque nadie les pone cortapisa. Pero, además de ir á esa velocidad desmedida van de tres y hasta de cuatro en fondo. Como no existe tampoco prohibición alguna para que los coches y autos que llevan la dirección opuesta circulen por la misma calle del Arenal, el público se ve y se desea para poder utilizar la mencionada vía.

No es extraño que haya ocurrido el suceso que lamentamos hoy, debido á ese desorden de las autoridades y á ese egoísmo de los señores de coches y autos, porque lo verdaderamente extraño y maravilloso es que todos los días en que el Real da función de tarde no sucedan muchas desgracias.

Sea festivo ó de labor el día, á las siete y media es grandísima la afluencia de viandantes por la Puerta del Sol y calle del Arenal, y todos los días se observa el mismo desbarajuste en punto á velocidad y orden en la marcha de los vehículos.

Por estas razones, cuando anoche fué atropellada esa anciana, cuyo nombre se ignora, porque hasta la hora de cerrar nuestra edición no ha podido ser identificada la víctima, el público armó una tremolina, lanzando toda clase de insultos é improperios contra los viajeros y los aurigas.

Cuando el coche de punto núm. 457 se hallaba próximo á la pobre víctima, el cochero, Ramón Gómez Díaz, llamó la atención, y la pobre mujer, asustada sin duda con el bullo de coches, se detuvo sin saber á qué lado marchar. Quedó parada; pero el mismo Gómez Díaz ha declarado ante el juez que, como la señora no se separaba, ¿qué había de hacer él?

Por lo visto, la verdadera teoría consiste, en estos casos, según el auriga, en que, cuando las personas no se separan, el atropello se impone. El cochero no se puede detener.

Y no se crea que Ramón Gómez Díaz es un muchacho inexperto, porque se trata de un hombre de cincuenta y siete años, que debe llevar bastantes de oficio.

Ello fué que la infeliz anciana fué derribada en el asfalto y que una rueda del coche le pasó por la cabeza, produciéndole una herida mortal, y lo más grave del caso es que el cochero quiso darse á la fuga con el coche, como si la vida de un semejante careciera de importancia.

Y hubiera conseguido su intento el Gómez Díaz, si un cabo de la Guardia Civil no hubiera salido corriendo tras el coche, y le hubiera obligado á detenerse.

En la Casa de Socorro.

Las gentes caritativas recogieron á la anciana y la trasladaron á la Casa de Socorro de la Plaza Mayor, donde los médicos señores Sontullo y Mendes y el ayudante Sr. Merás procedieron á practicarla la primera cura.

El público quiere linchar á Gómez.

Cuando Gómez Díaz volvió al lugar del suceso, obligado por el cabo de la benemérita, el público quiso lincharle, y lo hubiera pasado mal si ese mismo cabo y los guardias no le hubieran protegido.

El Juzgado.

El juez del Hospital, Sr. Grande, que se hallaba de guardia con el actuario Sr. Pastor y el alguacil Sr. Cabrero, se personó en la Casa de Socorro para tomar declaración á la víctima; pero no pudo hacerlo, porque sufría una intensísima conmoción cerebral.

En vista del estado agónico de la anciana, le fué administrada la Extremaunción, quedando en la Casa de Socorro ante el temor de que, al trasladarla al Hospital, falleciera en el camino.

Señales de la víctima.

Por si pudieran servir para la identificación de la víctima, diremos que se trata de una señora gruesa, que tiene ya el pelo canoso, que usaba toquilla y abrigo negro, blusa de color café y falda azul.

En las ropas se le encontraron un bolsillo de piel con unas pesetas, un guante, un pañuelo, una caja de metal con papeles de agujas, otra caja con sortijas, unas tijeras, dental, etc.

La infeliz mujer falleció esta mañana á las nueve, siendo conducido su cadáver al Depósito judicial.

## Mejor que en Málaga

se pasa el invierno en Madrid teniendo en casa las ricas alfombras de moqueta, terciopelo, linoleums y tapios de nudo, fabricados á la medida en Palma de Mallorca y de venta en los grandes almacenes de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestrascripciones y envíos á correspondientes, rogamos á todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

CONSEJO DE MINISTROS

Después de cerrada nuestra edición de la noche terminó ayer el Consejo. El Sr. Gasset, encargado, como siempre, de facilitar la nota oficiosa a la Prensa, dijo que el Consejo, como ya había anunciado el Sr. Canalejas, se había ocupado con toda preferencia en la cuestión de las valoraciones. El Sr. Rodríguez llevaba una ponencia, en la que proponía resoluciones para los cuatro o cinco pleitos que subsistían después de la labor realizada por la Junta de Aranceles. Dicha ponencia fué en un todo aprobada; pero el Sr. Gasset no facilitó ningún detalle, por diferentes razones: una, porque el Rey no conocía el acuerdo, y es otra, que juegan intereses, y lo resuelto deja un margen de derechos. El Consejo había acordado guardar la mayor reserva. Se habló de los decretos a que ya nos referíamos en la información de la entrada del Consejo, y se acordó llevarlos a la «Gaceta» el día 31. Dijo el Sr. Gasset que el general Luque había dado cuenta de los telegramas recibidos de Melilla, acerca de los cuales el Gobierno no había guardado reservas de ningún género, optando por darlos íntegros a la publicidad, con objeto de que la opinión conozca la verdad de lo que sucede, y que idéntico criterio seguirá observándose con cuantos despachos vayan recibidos. Negó el Sr. Gasset que se hubieran adoptado acuerdos respecto a Melilla.

CASA DE LA VILLA

El precio de la carne. Hoy ha visitado al alcalde una Comisión del gremio de abastecedores de carnes, exponiéndole las concesiones que el Ayuntamiento debía otorgarles para que no se vieran obligados a subir el precio de la carne. Poco después se reunió la Comisión de Hacienda y acordó concederles el destare de hueso y sebo en las reses vacunas, que equivale a un 20 por 100, y rebajar la mitad del impuesto sobre despojos durante los meses de mayo a septiembre, ambos inclusive. Con esto responde el Ayuntamiento a los requerimientos del gremio de tabajeros, atendiendo también a los intereses del vecindario. Conviene advertir al público, para que la opinión no se extravíe, que con esas concesiones pagará el gremio menos de lo que pagaba en el mes de junio último cuando existía el impuesto de Consumos y, por tanto, no tendría fácil explicación cualquier subida de precio que se intentara en los actuales momentos. El reparto de varas. El alcalde, Sr. Francos Rodríguez, manifestó esta mañana a los periodistas que la información publicada por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, respecto al reparto de varas de tenientes de alcalde se acercaba mucho a la verdad; pero se encerró en una discreta reserva respecto a los nombres de los que han de ser tenientes de alcalde desde el 1.º de enero próximo, afirmando únicamente, como nosotros habíamos adelantado, que continuarían en sus puestos los señores Martín Pindado, Gayo, Ortueta, Aragón, García Molinas, Fraile y Buendía. También manifestó que los nuevos concejales conservadores no habían querido admitir nombramiento de tenientes de alcalde; pero se llamó prudentemente los nombres de los que han de ocupar las vacantes que se producen en los distritos de la Universidad, Palacio e Inclusa. Nosotros insistimos en la información que ayer publicamos, y puesto que las vacantes son tres, allí dábamos cuatro nombres y hay que descartar al conservador, quedan los nombres de los Sres. Argente, González Rojas y Raboso, que indicábamos y que se afirma serán los nombrados. Decomisos. El teniente alcalde del distrito del Hospicio, Sr. García Molinas, ha decomisado varios sacos de carbón faltos de peso, como igualmente

algunas pesas, a las que faltaban algunos gramos. También el teniente alcalde del Congreso ha decomisado pan falso de peso, que ha repartido entre los pobres, si bien nos ha manifestado dicha autoridad que en los repesos últimamente verificados ha encontrado el pan con el peso exacto y en algunos con peso de exceso.

Don Sebastián Leopoldo de la Jara

A las dos de la tarde ha fallecido en Madrid el intendente militar D. Sebastián Leopoldo de la Jara, padre político de nuestro querido compañero de Redacción Blas Aguilar. Era una de las figuras más honorables del Cuerpo de Administración Militar, recto, honrado, caballero, con gran vocación a su carrera. Hizo las campañas de Cuba y del Norte, mandó la primera brigada de Administración Militar, acompañó a S. M. el Rey D. Alfonso XII en su visita a los coléricos de Aranjuez, fecha de las más hermosas de su reinado, y fué vocal de la Junta Superior Consultiva de Guerra. Durante nueve años ha sido inspector general de la Santa Hermandad del Refugio. Por su talento y sus bondades disfrutaba de grandes prestigios y de grandes simpatías entre sus compañeros de carrera, en la alta sociedad y entre cuantos tuvieron el honor de tratarle. Descanse en paz, y reciban su hija, su yerno y toda su distinguida familia nuestro sincero y cordialísimo pésame. Ya sabe nuestro buen compañero Blas Aguilar, tan querido en esta Casa, cuán de corazón nos acordamos todos a su duelo por la desgracia sufrida.

COMPRO Y VENDO

alhajas, oro, plata, platino, perlas y esmeraldas. Al Todo de Ocasión. FUENCARRAL, 45

IVALENTE MARIDO!

Mateo Borrás Ausa, jornalero, se hallaba ayer noche bebiendo y jugando con varios amigos en una taberna de Chamberí. Viendo su mujer, Encarnación Martín Cermeño, que Mateo no iba a cenar, fué a la taberna y le llamó, rogándole que no tardara en regresar al domicilio conyugal, porque la cena se enfriaba. Después de repetidos requerimientos, Mateo se levantó y salió a la calle, y al llegar a la de Santa Engracia, la emprendió a moquetes con su cara mitad y la arrojó al suelo, causándole contusiones que fueron calificadas de pronóstico reservado por los médicos de la Casa de Socorro de Chamberí. Mateo quedó detenido, y en la Casa de Cañonigos declaró que había pegado a su mujer porque le había puesto en ridículo.

EJÉRCITO Y ARMADA

El proceso de Cullera. Se han presentado esta mañana al general jefe de la Sección de Infantería del ministerio de la Guerra los defensores militares de los procesados de Cullera. Presentación. Hoy se ha presentado al general Luque el general D. Gabriel Orozco, recientemente ascendido por méritos de guerra en la actual campaña de Melilla. Notas varias. Se destina al capitán de Ingenieros don Sixto Pou y Portes al sexto regimiento mixto en sustitución de D. Félix López Pérez, muerto en campaña. Se concede el retiro al teniente coronel de Caballería (E. R.) D. Trinidad Cortés Lucas. Mañana se publica una propuesta de destinos de jefes y oficiales de Intendencia.

DE LA COCINA ESPAÑOLA

Un guiso que sale mal

Un cocinero, amigo de aventuras, ingresó esta madrugada en los calabozos del Juzgado de guardia. El motivo no es un delito grave, sino una ligereza cometida en una de sus correrías amorosas. Cualquiera mortal que tenga las mismas debilidades que él, y libres sólo determinadas horas de la noche, puede incurrir en análogo imprevisto. El hecho, según sus manifestaciones, es una simple decepción de Tenorio callejero. Vagaba el hombre por la plaza de Oriente, buscando «mayor espacio a sus hazañas» de conquistador, cuando se encontró con una joven, agradable y simpática, que le miró con dulzura. Palpitó estremecido el corazón del cocinero, y sintió por todo su ser un calor más fuerte que si hubiera tenido delante el fogón echando lumbre. Su sangre empezó a bullir. Era cosa de echar toda la carne al asador. En efecto, se acercó a ella, hecho una jalea, y la improvisó un piscochis tierno de piropos y promesas, poniendo unos ojos de borrego degollado, hasta que la joven, blanda como una manteca, acabó por ofrecerle su corazón y la llave del portal. De ambas prendas se incautó él, hecho una mermelada. Con la llave—la dijo la desconocida—podrás penetrar en mi casa, calle de Valverde, número treinta y tantos, la noche que quieras, cuando termines tu trabajo. ¿Y tú? Yo te esperaré en la escalera para guiarte desde allí. ¿Vendrás? ¡Iré! Se separaron llenos de ilusiones, yendo cada cual a sus habituales quehaceres. Pero anoche el cocinero se dispuso a hacer uso de la llave, y, terminada su tarea en la cocina del establecimiento donde sirve, y con gran envidia del pinche, que hubiera querido estar en su pellejo, se encaminó a la calle de Valverde. Todo estaba en silencio. Metió la llave en la cerradura y la puerta se abrió. Avanzó hacia la escalera, subió unos cuantos peldaños y no encontró nada. Siguió subiendo y llegó a las guardillas. Tampoco allí le aguardaba nadie. Estuvo un rato indeciso, observando y meditando qué partido tomar, hasta que viendo que la mujer de sus ensueños no asomaba por ningún lado, se decidió a salir de nuevo a la calle. Apenas había franqueado la puerta, un hombre envuelto hasta los ojos en un burdo capote, le salió al encuentro y le detuvo. Era el sereno. El cocinero se aturulló: no supo cómo explicar a su interlocutor la visita que acababa de hacer a la casa, y éste le llevó detenido a la Comisaría. Trató de negar; pero la llave, ¡la maldita llave!, le delató. Y esta mañana estaba el pobre Tenorio en el Juzgado de guardia, desesperado y loco de pena al verse tan torpemente sometido a un proceso que le avergüenza. En buen guiso se ha metido usted! le decía un alguacil. Si, señor. Muy mal guiso. ¡Como que se me ha agarrao!

Mundo eclesiástico

Ya se ha publicado el muy extenso programa de estudios para el VI Congreso Mariano, que se verificará en Tréveris el próximo año 1912. La divisa de este Congreso en honor de la Virgen María será la misma del Papa, a saber: «Restaurar todo en Cristo, fomentando el reinado de María, para llegar al reinado de Jesucristo». La Junta organizadora del próximo XXIII Congreso Internacional Eucarístico que ha de celebrarse en Viena en septiembre del venidero año, ha quedado constituida.

Francisco José, Soberano de Austria y Rey apostólico de Hungría, ha ofrecido su alto patronato, por lo cual puede asegurarse que dicha Asamblea Eucarística no habrá de tener menor importancia que las anteriores celebradas, especialmente en Colonia, Montreal y Madrid. El obispo de Madrid Alcalá está siendo muy visitado por todo el clero, a fin de felicitarle las presentes Pascuas. Hoy no ha habido despacho en las oficinas de la Secretaría de Cámara del Obispado de Madrid. En la Vicaría, no obstante celebrarse el segundo día de Pascua, no se ha suspendido la formación de expedientes matrimoniales ni la de divorcios.

Un ruego al ministro de Hacienda

En nombre de distintas entidades mineras, que por la crisis que esta riqueza atraviesa no han podido ingresar durante el corriente ejercicio las cantidades que les corresponden por canon de superficie, rogamos al ministro de Hacienda que, habida cuenta de los grandes perjuicios que se les irroga con la amenaza de verse desposeídos de sus pertenencias, en las que tienen comprometidos sus capitales, se les conceda una prórroga dentro de la cual puedan saldar sus descubiertos para con la Hacienda, de igual modo que se hizo, aun cuando no se les perdone la multa correspondiente, por la concesión del párrafo 2.º del artículo 4.º de la edición de la ley de 29 de diciembre de 1910, mandada publicar por real decreto de 23 de mayo del corriente año, con cuya disposición resultarían beneficiados los intereses del Tesoro y los de los particulares, que se ven amenazados con la pérdida de su propiedad.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: D. José Rodríguez, 30 años, Núñez de Arce, 8.—José Perales, 35 años, Jacometrezo, 17.—Emilia García, 45 años, Pérez Galdós, 9.—Luis Meffeole, un mes, Piamonte, 15.—Rosario Padilla, 30 años.—Juana Pedraza, 48 años, Paseo de las Delicias, 46.—Petronila Eñaño, 71 años, Amparo, 24.—Daniel Arevalillo, 53 años, Divino Pastor, 7.—Victoria Carrasco, 32 años, Atocha, 114.—Salustiano Méndez, 48 años, Ventosa, 14.—Fernanda Fernández, 41 años, San Hermenegildo, 4.—Estefanía Hidalgo, 42 años, General Lacy, 14.—Julia Aguirre, 2 años, Pacífico, 22.—Agueda Fernández, un año, Cabeza, 15.—Francisco Menéndez, 5 años, Covarrubias, 20.—Francisco de Paula, un mes.—Encarnación López, 6 años, Hortaleza, 43.—José Cabana, 2 meses, Paloma, 8.—Francisco Castillo, un mes, Mira el Sol, 6.—Francisco Rodríguez, 4 años, Tributete, 7.—Martín García, 8 meses, Cava Alta, 11.—Francisco Sancho, 3 meses, Mediodía Grande, 9.—Victoriano Montero, 2 años, Dos Amigos, 5.—Esperanza Carderas, un mes, Maldonado, 9.—Ana Luque.—Julio Pascual, 2 meses, Carretera de Extremadura, 80.—Simona Atienza, 60 años, Paseo de Ronda (Asilo).—Francisca del Valle, 61 años, ídem.—Manuela Ramírez, 14 años, Dulcinea, 7.—Julian Arasane, 5 años, Hospital del Niño Jesús.—Valentina Herrera, 32 años, Hospital de la Princesa.—Gaspar Alonso, 47 años, Hospital Provincial.—Isaac Peral, 21 años, ídem.—Carlos del Real, 29 años, ídem.—Domingo Alvarez, 53 años, ídem.—Ramona Albedesca, 41 años, ídem.—Urbano Alvarez, 11 años, ídem.—Santa Andrés, 73 años, ídem.—Emilia López, un año, ídem.—Fernanda Fernández, 9 años, ídem.—Josefa Bella, 68 años, ídem.—Teresa Requeiro, 80 años, ídem.—Eugenia Cecilia, un mes, ídem.—Enrique Muñoz, 13 días, ídem.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto adonde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

SUGESOS DEL DÍA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes: CHAMBERÍ Doctores Ortiz y Moraleda. Trabajando en una obra de la calle de Raimundo Lulio, se ocasionó lesiones en la mano derecha el obrero Francisco García. En su domicilio, España, 10, se cayó de una silla el niño José Rodríguez y se produjo una herida en la cabeza. Fueron asistidos dos alcoholizados. INCLUSA Doctores Medina y Borrell. En la calle del Duque de Alba cuestionaron por cosas de vecindad los jornaleros José Real y Francisco Moreno, agredidos mutuamente y resultando ambos con heridas de pronóstico leve. El panadero Ramón Caro fué agredido por un compañero de oficio, que le produjo lesiones en la cara. Fueron asistidos dos alcoholizados. LATINA Doctores Araco y Seoane. D. Toribio Martínez, que asistió a oír misa en la iglesia de San Andrés, sufrió un ataque cerebral al salir del templo. En estado grave pasó a su domicilio, Cáceres, 5, segundo. En la calle de la Paloma rieron, por disensiones conyugales, los esposos Luisa López y Daniel Cortés. De las palabras pasaron a las manos y tuvieron que ser curados de heridas leves. HOSPICIO Doctores Núñez y Taboada. Ayudante, señor Peces. En la calle de las Infantas fué atropellada por un ómnibus de la estación la vendedora de periódicos Gregoria López, de cuarenta y siete años, la cual sufrió heridas de consideración en ambas piernas. El cochero quedó a disposición del Juzgado. Ramón Serrano, de treinta y dos años, fué encontrado por la pareja de servicio en la calle de Hortaleza, en estado lamentable de inanición. Fueron asistidos dos alcoholizados. UNIVERSIDAD Doctores Ayza y Hermosa. María Rodríguez, de siete años, aprovechando un descuido de sus padres, bebió una corta cantidad de solución de sublimado. Después de asistida, pasó a su domicilio, travesía del Conde Duque, 7, en estado satisfactorio. Luis Bellando, de setenta y seis años, se cayó de un carro en la calle de la Princesa y se ocasionó contusiones de pronóstico reservado. Fueron socorridos tres alcoholizados. Denuncia. Un camarero del café Europeo, Román Rico Gamazo, ha denunciado que el día 22 le robaron del establecimiento un vaso con 21 cucharillas y un estuche para los palillos. El denunciante asegura que ayer ví parte de los objetos robados en un puesto del Rastro. Caída. D. José María Cremares, abogado, tuvo la desgracia de resbalar y caer en la calle de Santa Engracia, produciéndose lesiones de pronóstico reservado en la cara. Desde la Casa de Socorro de Chamberí, donde fué curado, pasó a su domicilio, Sagasta, 19. Robo de ropas. En el Sanatorio establecido en la calle del General Arca, llamado Villa Luz, se perpetró ayer un robo de ropas por un sujeto llamado Manuel García Estévez, que fué detenido por el cabo de la Guardia Civil de la Guindalera, Julián Blanco, y el guardia Antonio Pineda.

Folleton de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNIERE

Los caballeros del zafiro

tuvo bruscamente, creyendo primero ser aquélla una casualidad, y miró a derecha e izquierda, comprendiendo lo que pasaba. —Estamos cogidos—dijo en voz baja volviéndose hacia sus cómplices.—¡Valor! ¡Animo! ¡Subamos la calle de Trevis y lleguemos a las demoliciones de la calle de Lafayette, y sálvese el que pueda! ¡Cita, en la estación! —Estáis dispuestos? —Sí. —¡Pues bien, haced como yo! Y al decir esto, antes de que los agentes tuvieran tiempo para oponerse a ello, salió corriendo del portal, seguido por sus tres compañeros; dieron vuelta a la calle de Trevis y corrieron con la energía que da la desesperación, consiguiendo adelantar unos cincuenta pasos a los agentes, que ya venían en su persecución. M. de Camaieux no se hacía ya ilusiones; comprendiendo que sus fuerzas iban a abandonarle y que no había medio de escapar, se metió a la casualidad en la primera casa que encontró ya medio derribada, llena de escombros y materiales viejos. Los agentes seguían sus pasos, teniendo también su temor de afrontar el peligro de estos gigantescos despojos. —¿Por dónde huir? ¿Qué camino tomar? No había ya escalera en la casa. Aquí y

allá se veían escaleras de mano, andamios, vigas, y en el suelo, como arma olvidada por un asesino en el teatro del crimen, una piqueta para derribar. Aquello era cien veces más lúgubre que algunas ruinas seculares. El conde huía siempre de la persecución de los agentes, trepando por escaleras, escalando vigas y arriesgándose por débiles andamios. Detrás de él iban, aterrados y anhelantes, el marqués, el barón y el comerciante, y habían ganado el piso principal. El conde tenía una pistola y apuntó al primer enemigo que se presentó; pero aunque hubiese matado a éste, ¿qué habría hecho con los otros cinco? Se guardó el arma y subió al segundo piso, donde se repitió la misma escena, aunque la creyó inútil; pero otra vez se inclinó para observar y vio a Octavio al lado de su padre y a Antonio. M. de Camaieux sonrió de una manera horrible y una idea atroz se despertó en él: ¡vengarse de Octavio, causa principal de todo lo que pasaba! Acarició la pistola con una especie de voluptuosidad. —¡Oh, si tuviese la seguridad de no errarle!—murmuró. Pero renunció a esta idea, no por generosidad, sino porque desde el primer momento había tomado la resolución de no dejarse coger vivo. Llegó al piso tercero. Arriba no quedaba ya más que el cielo. Pero no estaba clavado en el suelo y maquinalemente buscó una salida. No vio más que una gruesa pared, sobre la que había una viga, de la cual pendía atada una gran cuerda.

—¡Aquí está la salvación!—exclamó el conde.—Estaremos abajo antes de que sepan lo que ha sido de nosotros. Y se aproximó a la fachada a cuyo largo pendía la cuerda. Sus tres asociados corrieron hacia ella al mismo tiempo, entablado entre ellos una horrible lucha por cogerla el primero y apoderarse de aquella tabla de salvación. Diez veces estuvieron a punto de caer desde aquella espantosa altura en que luchaban. Para colmo de angustia, llegaron los agentes, extendiendo ya las manos para cogerlos, cuando se cogieron desesperados a la cuerda, lanzándose al vacío. Pero no habían visto que esta cuerda, que era la salvación, no estaba bien sujeta a la viga y si sólo con objeto de hacerla perder pie, a una señal dada, y pudiese caer el muro. Y esto fué lo que sucedió. La sacudida que dieron a la viga estos cuatro hombres la hizo perder su posición y la pared osciló fuertemente. Los agentes vieron el peligro que les amenazaba y retrocedieron precipitadamente. En el mismo momento resonó un ruido espantoso, producido por el derrumbamiento de la pared. Por un momento creyó Octavio que toda la casa se venía abajo. Pero cuando desapareció la nube de polvo, que había oscurecido todo aquello, los agentes vieron abajo tres cadáveres enterrados entre veso y escombros. La viga había caído sobre ellos y los había aplastado! El conde había caído también, sin que le alcanzase el madero, y había conseguido

agarrarse al marco de una ventana. Sus pies caían a lo largo de la fachada y sus ensangrentadas manos se incrustaban en la piedra con la energía de la desesperación. Octavio le vió suspendido entre la vida y la muerte, y le gritó: —¡Valor! ¡Ya voy yo! Y con la rapidez del rayo, sin pensar en el peligro que corría, bajó de un salto al piso inferior, corrió a la ventana y ayudó a M. de Camaieux. Este le cogió con una fuerza inaudita, como si sus músculos y sus nervios fuesen las garras de una bigornia. Ayudado por Octavio pudo alcanzar la ventana, echar un brazo al cuello del artista y después el otro, agarrándole con un estrecho lazo. Este, apenas tuvo tiempo para poner un pie en el suelo y no perder el equilibrio, dijo: —¡Tened cuidado, vais a hacerme caer! El conde sonrió de una manera infernal, y en lugar de responder y buscar como pudiera la manera de sentar el pie, volvió a apretarle fuertemente, tratando de arrastrar con él a su salvador. Octavio lo comprendió y sintió que no podría resistir aquella vigorosa presión mucho tiempo, y gritó con voz ahogada: —¡Miserable! Y se entabló entre ellos una lucha terrible, que habría acabado con él si Antonio y Jorge Moore, más pronto que los agentes, no hubiesen llegado en su socorro y cogido al conde por cada uno de sus brazos, obligándole a entrar en el interior. ¡Ya era tiempo! Apenas podía ya Octavio tenerse de pie, faltarle de fuerzas.

—¡Apoderaos de ese hombre!—dijo Jorge Moore a los agentes, que ya habían llegado. —¡Infames!—aulló el conde.—¡Perros! ¡Ved vuestra astucia! Y antes de que nadie pudiese evitarlo, sacó la pistola y se dió un tiro en la cabeza, quedando muerto instantáneamente. Al cabo de una hora levantaron tres cadáveres, que fueron conducidos a la Morgue. Sobre el conde y los dos caballeros del zafiro se encontraron once millones en valores y billetes. Se recogió la llavecita que pendía de la cadena del reloj de M. de Camaieux, y por ella se encontró, por el registro hecho en casa del conde, una correspondencia perfectamente clasificada, registros cuidadosamente llevados y varios ejemplares de los estatutos de la Asociación de los Caballeros del Zafiro, descubriendo entonces el origen de tantos crímenes impunes y tantos robos inexplicables. Los responsables de la Asociación fueron denunciados a los diferentes Estados en que habían fijado su residencia. Octavio se casó con Blanca, y hoy vive con su madre y con su padre en uno de los más suntuosos hoteles del barrio de Saint Honoré. Antonio se casó con Victoria, ricamente dotada por Jenny, y abrió un obrador, que ya ha alcanzado gran renombre. Arturo sigue creyéndose aún muy joven para casarse. —¡Es igual!—solía decir con frecuencia a Octavio.—¡Tú puedes jactarte de haber tenido una gran suerte!

DESGRACIA HORRIBLE

Un obrero abrasado

En la fábrica de azúcar de la Poveda ha ocurrido un accidente tremendo, del que ha sido víctima, según parte que comunica la Guardia Civil, un infeliz obrero que se hallaba trabajando allí.

Dice el parte que en uno de los departamentos se rompió una tubería, por la que pasa el agua caliente del vapor, al mismo tiempo que cruzaba por allí el obrero Paulino Parrilla, que recibió encima todo el chorro del líquido en ebullición.

El desgraciado cayó al suelo lanzando gritos desesperados de dolor. Los demás obreros acudieron en su auxilio, y cerraron las llaves de paso del agua de la cañería, que seguía abrasando al operario.

Cuando le auxiliaron y acudió el médico, el infeliz Parrilla estaba completamente cubierto de quemaduras, tan extensas y graves que determinaron su muerte a las pocas horas.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Real.—Esta noche, última representación de la ópera del maestro Alfano, Resurrección, y el jueves próximo, última también de la de Wagner, Tristán e Iseo.

Con esta representación debía despedirse el eminente tenor Rousselière; pero la Empresa de este teatro, siempre atenta a complacer al público, ha logrado vencer las dificultades que existían para prorrogar el contrato de este ilustre artista, y Rousselière cantará todavía dos de La Walkyria y una de Sigfredo.

Los muchos admiradores con que cuenta en Madrid el gran cantante francés, y que deseaban verle interpretar la primera jornada de la tetralogía, están de enhorabuena.

Reformas en 'La Vanguardia'

Nuestro querido colega de Barcelona La Vanguardia, que figura mercedemente entre los mejores periódicos de España, ha publicado un notable número de 24 páginas de gran tamaño.

En lo sucesivo los números de 24 páginas alternarán con los de 16, que La Vanguardia venía publicando hasta ahora.

No necesita La Vanguardia ser elogiada. Su amplia información y su abundante y escogida colaboración literaria le dieron el justo renombre de que disfruta. Es honra de la Prensa española y sus progresos no podemos menos de mirarlos con simpatía.

Los hermanos Quintero en Nuevo Mundo

Los ilustres autores sevillanos inauguran en el número de Nuevo Mundo de mañana su colaboración en el popular semanario, donde, hace años, hicieron sus primeras armas, popularizando el pseudónimo de El Diablo Cojuelo. La adquisición de tan prestigiosas firmas es un triunfo más del querido colega, y por ello le felicitamos.

OTRO ATROPELLO

Un niño con lesiones graves

En la calle de los Abades ocurrió esta tarde otro atropello tan lamentable como el de anoche, por tratarse de otra imprudencia grave.

El carro con que distribuye cierta fábrica de cervezas las botellas a domicilio alcanzó al niño de dos años y medio Rafael Orellana, vecino de una de las casas próximas, en donde viven sus padres, y le produjo la fractura de una pierna y varias lesiones de gravedad en todo el cuerpo.

La criatura fué conducida a la Casa de Socorro, en cuyo establecimiento confirmaron los facultativos de guardia que las lesiones eran de carácter grave.

El carretero, Eusebio Garbe, fué detenido y enviado desde la Comisaría al Juzgado de guardia.

MANCOMUNIDAD MADRILEÑA

Esta tarde, á las cuatro, se han reunido en el salón de sesiones del Ayuntamiento los alcaldes ó representantes de la mayor parte de los Municipios de la provincia de Madrid.

Presidió el alcalde de Madrid, Sr. Francisco Rodríguez, que dió cuenta de los asuntos á ponencia de las distintas Comisiones nombradas y, después de algunas observaciones hechas por el alcalde de Carabanchel Bajo, se aprobó el Reglamento de la Mancomunidad madrileña.

Se acordó por unanimidad que una Comisión visite al ministro de la Gobernación, señor Barroso, para darle cuenta de la constitución de la Mancomunidad de la provincia de Madrid.

El acto, en el que reinó el mayor entusiasmo, terminó á las cinco de la tarde.

ALCANCE POLITICO

A las siete de la mañana ha fallecido en Huesca el senador vitalicio D. Manuel Camo.

El ministro de la Gobernación se encuentra mejorado de su indisposición. Esta mañana no fué á despachar con S. M.; por la tarde asistirá á su despacho para presidir la junta de Urbanización.

El Sr. Canalejas visitó por la mañana al Sr. Barroso.

Este asistirá esta tarde á su despacho oficial para ocuparse, entre otras cosas, en la renovación de los alcaldes.

Ha dicho el Presidente que hoy le habían visitado los señores Gullón y conde de Sagasta, y que los ministros de Fomento y de Instrucción Pública han suspendido los viajes

que á Málaga y Ceuta tenían, respectivamente, en proyecto.

El Sr. Canalejas ha tenido frases muy expresivas para testimoniar el sentimiento que le ha causado la muerte de D. Manuel Camo, que ha calificado de pérdida importantísima para el partido liberal, porque su sustitución, á pesar de haber personas de valía en la provincia de Huesca, será difícil, por el gran relieve que legítimamente había alcanzado la personalidad que desaparece.

El Sr. Canalejas pasó la tarde, como ya anunciábamos, en el ministerio de la Guerra. Desde dicho departamento marchó á su despacho oficial de la Presidencia.

Ni el Sr. Canalejas ni el general Luque han dicho nada acerca de medidas adoptadas con motivo de los desagradables sucesos de Melilla; pero es seguro que está acordado el envío de algunas fuerzas, no siendo difícil que vayan de Málaga y del Campo de Gibraltar, embarcando primero las que se envíen de Málaga.

EL REY DE INGLATERRA EN LA INDIA

Del viaje de Jorge V á la India publica Nuevo Mundo una preciosa información en su número de mañana.

INFORMACION BURSATIL

Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, á que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

Table with financial data including 'CIERRE DE MADRID' and 'CIERRE DE PARIS' with various stock and bond prices.

Table with financial data under 'ALHONDIGA DE MADRID' and 'BOLSA DE MERCANCIAS'.

Table with financial data under 'ALHONDIGA DE MADRID' and 'BOLSA DE MERCANCIAS'.

ALHONDIGA DE MADRID

BOLSA DE MERCANCIAS. 26 de diciembre de 1911 (3,30 tarde). Cotización oficial de la Alhondiga de Madrid.

Table with market prices for various goods like 'PESETAS POR 100 KILOS', 'Aceitunas', 'Vinos', etc.

Table with market prices for 'SERVICIOS' like 'Criba', 'Mezcla', 'Limpia', etc.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

Un novio irascible. LOGRONO. (Martes, tarde.) En el cercano pueblo de Arnedillo se ha desarrollado esta mañana una tragedia, que ha impresionado vivamente al vecindario.

Nicolás Calvo, mozo bien acomodado de dicho pueblo, sostenía relaciones con una muchacha muy guapa, llamada Francisca Sáez de Tejada.

Nicolás estaba contrariado de que Francisca acogiera bien las invitaciones que le hacía una tía suya desde Buenas Aires para que se marchara á la República Argentina.

Ante el temor, sin duda, de que su novia se marchase, anoche se ocultó Nicolás en casa de Francisca, en donde permaneció hasta que se levantaron los moradores de la casa, en cuyo momento acometió á la madre de Francisca, asestandola un tremendo hachazo, y disparando después un tiro de revólver contra su novia, resultando ésta ileso.

Acto continuo se disparó Nicolás otro tiro en la cabeza, quedando muerto en el acto.

El nuevo alcalde. ORENSE. (Martes, tarde.) Dase por seguro que será nombrado alcalde de esta capital el doctor en Medicina D. Hefonso Meruendano, que ejerció dicho cargo en los años de 1897 á 1899, dejando de su gestión excelentes recuerdos.

El Sr. Meruendano militó en el partido posibilista hasta la muerte del Sr. Castelar, de quien era ferviente partidario, figurando desde entonces entre los liberales orensanos que acudilla su hermano político, el diputado á Cortes y ministro del Tribunal de Cuentas, D. Vicente Pérez.

Es persona culta y orador correcto. Ejerce aquí el cargo de cónsul de la República Argentina.

Lleva al Municipio inmejorables propósitos, habiéndome manifestado que trabajará con entusiasmo en favor de un empréstito de relativa importancia, convencido de que sólo así podrá arribarse á las más apremiantes reformas y mejoras que la población necesita.

Su nombramiento será recibido con simpatía.

Asuntos municipales.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Mañana se reunirán los vocales asociados no concejales para ponerse de acuerdo en cuanto á la forma de defender los derechos de Barcelona al discutir los presupuestos aprobados por el Ayuntamiento, que han de regir en el año próximo.

La consigna entre los vocales es dejar sin efecto todo lo que haya hecho el Ayuntamiento; dejar sin efecto, entre otros, los nuevos empleos creados y otras cargas, que pesarian sobre la ciudad, de aprobarse el presupuesto.

También se tratará entre los vocales de evitar el abuso que comete el Ayuntamiento al reunirles en sesión precipitadamente, con lo cual resulta que á última hora se aprueban de prisa y corriendo los dictámenes que en las primeras horas de sesión habían sido rechazados.

Continúa preocupando á la opinión la constitución del futuro Ayuntamiento. Los concejales lerrouxistas serán, como es sabido, 23, y 24 si el Sr. Lerroux consigue que sea declarada legal la votación en favor del Sr. Junquera.

En vista de la ponderación de fuerzas, la primera tenencia de alcaldía corresponderá á los lerrouxistas, y asimismo otros cuatro tenientes de alcalde pertenecerán al expresado partido.

Las derechas tendrán tres tenientes de alcalde. La tercera tenencia se adjudicará, probablemente, á la Unión republicana federalista, y á este partido corresponderán dos tenientes de alcalde.

Estos son cálculos, no confirmados aún, á pesar de la proximidad de la fecha de constitución del nuevo Ayuntamiento.

Respecto á la primera tenencia, que se adjudicará á los lerrouxistas, se dice será para el Sr. Mir y Miró.

Deportes.

Esta terminando en el campo del Club deportivo español el segundo partido de football entre el Club Español y el de Irún.

También está terminando en el campo del Club de Barcelona otro partido, jugado entre el Club de Barcelona y el de Madrid.

INCIDENTE FERROVIARIO

Cinco empleados heridos. BURGOS. (Martes, tarde.) En Villalquán ha chocado el tren mixto con unos vagones, resultando cinco empleados heridos.

De Burgos marchó un tren de socorro, quedando la vía libre.

EXTRANJERO

¿Dificultades? PARIS. El «Figaro» acoge unos persistentes rumores circulados anoche en las cancellerías, según los cuales Alemania ha suscitado dificultades acerca de las nuevas fronteras del Congo, que reivindica.

Asalto de los turcos. BENGHAZI. Un millar de turcos avanzó ayersobre los reductos italianos, cuya artillería causó grandes destrozos en las filas otomanas.

Los asaltantes se retiraron después de encanada lucha.

TOROS EN AMERICA

MEJICO. Para presentación ante el público mejicano del matador de toros Vicente Pastor, se celebró esta tarde en la Plaza El Toreo una corrida de toros del país, lidiándose bichos de la ganadería de San Diego de los Padres.

Los toros cumplieron bien y mataron seis caballos.

El espada madrileño tuvo un gran triunfo. Al terminar la corrida el público ovacionó á Vicente.

Chiquito de Begoña, que toreaba, por fin, repuesto de la cogida que tuvo al debutar en esta plaza, mató á su primer toro de un modo superior, y en los otros dos oyó muchas palmas por su excelente trabajo.

TORREON. Ayer celebróse una corrida con ganado de la hacienda de Trujillo, que no hizo más que cumplir.

Rodolfo Gaona, superior en sus tres, siendo sacado en hombros. Juan Cecilio Punteret, igual que su compañero, fué constantemente aplaudido durante toda la corrida, toreando, banderilleando y matando.

Entrada, un lleno. DURANGO. Lidióse ganado de la hacienda del Registro, que resultó regular con los montados y manejable para los de á pie. Rodolfo Gaona, que era el único espada, toreó, banderilló y mató de manera superior, no cesando de escuchar aplausos durante todos los tercios.

DE MELILLA

LAS OPERACIONES DEL KURT

Sin duda por las razones que dió el señor Canalejas para explicar el retraso con que llegan las noticias oficiales, á causa de la niebla y la distancia, empiezan á llegar ahora á nuestro poder los despachos en que nuestro corresponsal relata las operaciones de estos días.

Los insertamos para que el público pueda irse dando cuenta cabal de lo ocurrido.

Detalles de los pasados combates. MELILLA. (Martes, tarde.) El enemigo, después de ser batido el sábado, aprovechó la oscuridad de la noche para ganar la meseta Norte de Tauriat-Zag.

En dicha posición se encontraban dos compañías de Mallorca, una de Ceriñola, una de Ingenieros y una sección de Artillería.

Á las doce comenzó el enemigo á tirotear, formalizándose el ataque de madrugada.

El enemigo descendió hasta el collado que da acceso al campamento.

La guarnición, muy animosa y decidida, repelió con entereza á los moros cuantas veces intentaron llegar éstos á las alambradas.

En estos momentos fué cuando murió el capitán de Ingenieros D. Félix López.

Este bravo capitán salióse de las alambradas para colocar una mina, y en aquel momento recibió una descarga que le privó de la vida.

Al despuntar el día, el fuego fué decreciendo, y únicamente quedaron algunos moros, que siguieron tiroteando desde largo.

El general Aldave, que fué informado inmediatamente del ataque, ordenó que se pusieran en movimiento todas las columnas, tocándole llevar la peor parte de la jornada á la que manda el general Ros, cuyas fuerzas se cubrieron de gloria por la bizarría con que combatieron.

Tres compañías de Ceriñola, mandadas por el teniente coronel Bernádez, trabó enérgico combate por ser la parte que iba á vanguardia de la columna.

En aquel momento llegó el general Ros con el resto de la columna, en la que iba un batallón de Ceriñola, otro de San Fernando, una batería de montaña y un escuadrón.

Estas fuerzas se desplegaron rápidamente y avanzaron por escalones, interviniendo en el combate que sostenían las otras fuerzas con los moros.

Estos, por su parte, hacían un horroroso fuego, que llegaba hasta nuestros soldados.

Allí encontraron gloriosa y heroica muerte, según ya comunicé á su debido tiempo, el teniente coronel Bernádez, el teniente Armién, ambos de Ceriñola, y el capitán Betancourt, de San Fernando.

También fué herido el capitán de Ceriñola Sr. Del Campo.

El enemigo, ante la briosa acometida de nuestras tropas, retrocedió, emprendiendo una desordenada retirada.

Antes de oscurecer, el general Ros, con sus fuerzas, había coronado las alturas, donde se quedó á vivaquear, estableciendo todos los servicios.

Durante la noche, una neblina densa invadió el campamento, teniendo que redoblar la vigilancia.

El teniente Armién, que tan gloriosa muerte tuvo, había puesto toda clase de influencias para ser destinado á la compañía en que iba.

La columna Aizpuru, compuesta de tres compañías del regimiento de África, al mando del teniente coronel Escudero, salió de Ras el Medua para proteger la marcha del convoy que pasaba por bajo de la alta loma de Tauriat-Zag, por donde, durante el curso de las pasadas operaciones de septiembre y octubre últimos, jamás se aventuraron los moros á intentar lucha de ningún género, ante el temor de ver cortada su retirada por las posiciones de Iz-Hafen é Imarufen, quedadas á retaguardia.

Por las faldas de Tauriat-Zag, digo, marchaba el convoy, que empezaba á ser tiroteado desde todas las alturas que forman aquel accidentado terreno.

Al desplegar Escudero la vanguardia de su fuerza cayeron los primeros heridos, el bravo teniente Montero entre ellos. La bala le entró por el hombro derecho, salíendole por el costado izquierdo. La misma dirección de la herida indica la situación dominante del enemigo.

El teniente Montero es hijo del coronel de Ingenieros de esta plaza y muy conocido y estimado en Melilla.

El coronel Serra, jefe de media brigada de cazadores, que acababa de llegar de Madrid, salió del Avanzamiento de San Juan de las Minas, al frente de tres compañías de Ciudad Rodrigo, dos de Segorbe y un escuadrón de Caballería.

Poco antes de llegar á la meseta de Medua halló algunos grupos y trabó con ellos un pequeño combate, del cual tuvimos un reducido, aunque sensible número de bajas.

Del campamento de Jadumen, donde hallábase desde el primer día de los acontecimientos la brigada de cazadores, situado, como se sabe, al pie de la magnífica posición del Harcha, artillada con material de posición, salió el coronel Manzano, que marchó sobre Tauriat-Zag.

También esta columna sostuvo un ligero tiroteo cerca del monte Milón ó Tirinit.

muy sensible del capitán de Ingenieros señor López, que murió en Tauriat-Zag. De tropa ha habido ocho muertos y treinta heridos.

Ordenando el avance. MELILLA. (Martes, tarde.) Desdeando el completo toda la zona que tenía invadida, las columnas que tiene bajo su mando, avanzaron por el flanco derecho, á fin de realizar la operación y batir al enemigo, arrojándole de allí.

Tan pronto el general Aguilera recibió las indicadas órdenes, dictó las oportunas medidas y las tropas se prepararon á realizar su misión.

Los soldados recibieron la orden con entusiasmo y bien pronto estuvo todo listo.

Al poco tiempo pusieron en marcha las columnas, avanzando por aquel pedregoso terreno, con el ánimo decidido de dar una lección á los moros.

Estos, escarmentados por la valentía de nuestros soldados y quebrantados por lo mucho que habían sido batidos, no opusieron la más mínima resistencia y nuestras tropas no hallaron la ocasión que deseaban de batirse.

El general Aguilera ordenó que las fuerzas regresaran al campamento, lo que efectuaron sin incidente alguno.

La columna Manzano también practicó un reconocimiento cerca de Milón, dispersando algunos grupos de moros con los que cambió disparos.

Abd-el-Kader, al mando de la harka amiga de Beniscar, se reconcentró en Yazamen. El Asmani está en Zetuán.

¿El Mizzian herido?

Referencias que vienen del campo moro, dicen que el domingo resultó herido el famoso agitador Mizzian; pero estas referencias no dicen la importancia de las heridas.

Llegada de heridos.

En el tren de las seis de la tarde llegaron á la plaza los tenientes Montero y Aguilera que fueron heridos en los pasados combates.

El teniente Montero marchó á su domicilio, donde le asiste el doctor Servet.

El teniente Aguilera fué llevado al Hospital del Buen Acuerdo.

En Tauriat-Zag sigue el comandante López Ochoa, notablemente mejorado.

Telegramas oficiales

Los telegramas de Melilla se han facilitado á última hora de la tarde.

Con referencia á ellos, y antes de que fueran conocidos, se dió de un modo oficial que las fuerzas que más habían sufrido eran las de la brigada Carrasco.

A la hora en que cerramos esta edición, por imposibilidad absoluta de aguardar un minuto más, llegan á Gobernación los telegramas.

Entre los heridos figuran el comandante Sarró, el capitán Machindiarrena, ambos de Tarifa.

También está herido el capitán Carrasco, y contuso el capitán Otondo, de Caballería de Alcantara.

El enemigo ha sufrido duro castigo.

AVISOS UTILES

CUESTA POCO CONSERVAR LA SALUD.

Es muy sencillo gozar de salud si uno sabe cuidarse. Las enfermedades se apoderan en general de la gente, por no acudir á tiempo con el tratamiento más indicado. Es fácil evitar muchos sufrimientos y gastos en la curación si al sentirse mal se emplean con presteza los medios para curarse. Por ejemplo el

Raquitismo

cuidándolo desde un principio debidamente se puede atajar y curar, pero si el tratamiento es inadecuado ha de empeorar. He aquí una narración que demuestra el hecho: "Mi hija Anita de 6 años de edad hacia 3 años venía padeciendo de raquitismo y gracias á la

Emulsión Scott

ha recobrado la salud. Ahora la niña está robusta, tiene apetito, buen color y no se le nota ninguna huella de sus antiguos males." Manuel Galera, huella de sus antiguos males." Enero 1911. El Ulella del Campo (Almería) 27 Enero 1911. Este remedio por excelencia y el más rápido en todos los casos de raquitismo, es la Emulsión Scott. Si en vuestra familia sufre alguien de raquitismo, procuraos la Emulsión Scott, pues igual os aconsejaría el médico al ser consultado. La Emulsión Scott es el remedio seguro para curar el raquitismo, pero tiene que ser la de Scott. Ninguna otra Emulsión tiene una lista tan larga y sorprendente de curaciones en todos los países civilizados. ¿Dónde de curaciones en todos los países civilizados? Pues comprad la Emulsión Scott hoy mismo. La de Scott, tomada á tiempo cura el raquitismo en cualquier época de la vida, cura el raquitismo de niños, adultos ó ancianos.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Scott, Calle de Valencia 333, Barcelona á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.





ESPECTACULOS DEL DIA 27.

REAL. - 8,30. - (3.ª de abono, 14.º del turno 1.º) - Oteló.
ESPAÑOL. - 9. - (Popu- lar.) - El místico.
PRINCESA. - 4,30. - El alcázar de las perlas.
9. - (Moda.) - El alcázar de las perlas.
COMEDIA. - 4,30. - La divina Providencia.
9. - La divina Providencia.
LARA. - 6,30. - La gallina de los huevos de oro (doble).
9,15. - La losa de los sue- tos (doble). - La gallina de los huevos de oro (dos actos).
APOLO. - 7. - El día de Reyes.
9. - La niña de los besos.
10,15. - Anita, la risueña (doble).
COMICO. - 6. - La perra gorda (estreno, doble).
10,30. - Los juglares (doble).
ESLAVA. - 4,15. - La corte de Faradón.
5,30. - La mujer divorciada (doble).
9,15. - La corte de Faradón.
10,30. - La mujer divorciada (doble).
PRICE. - 7. - El verbo amar.
10. - El verbo amar.
11,30. - S. M. el cuplé.
GRAN TEATRO. - 6. - El paraguas del abuelo.
7. - Las púercas taladas.
10. - El paraguas del abuelo.
11,30. - La canción espa- ñola.
MARTIN. - 5. - Los dos amores.
6,15. - La mujer del mo- linero.
7,15. - El príncipe soñador.
9,15. - Los dos amores.
10,30. - La costa azul.
11,30. - La noche de las hogueras.
NOVEDADES. - 6. - La montaña de oro.
7,15. - Sangre y arena.
9. - El primer amor.
10. - La montaña de oro.
11,30. - La paloma del ba- rrio.
CERVANTES. - 4,30. - El sueño dorado y El enemi- go de las mujeres.
9,30. - Modas.
10,30. - El enemigo de las mujeres (tres actos, do- ble).
IMPERIAL. - 4 y 8,30. - Películas.
5. - El son que tocan.
6. - Sherlock Holmes (espe- cial).
9,15. - La otra.
10,15. - Hacia la verdad.
11. - Matrimonio civil (doble).
LATINA. - 4 y 9. - Pelí- culas.
5. - La casa de todos.
6. - El registro de la po- licía (especial).
10. - El sombrero de co- pa (especial).
NOVIADO. - 5. - El chico de López.
7,15. - El incauto Aeo- vedo.
9. - Los apaches.
10,15. - Carceleras.
11,30. - La boda de Chi- pilín.
ROMEA. - Desde las 5,30. - Artísticas películas.
Debut de Los Cronay, malsbaristas.

Éxitos inmensos de Luis Moreno, Olms and Nel- ly, D. Jenaro el Feo, La Malino, María Franco y de la hermosa "etolle" del Palace Theatre de Londres Tórtola Valencia.
TRIANON-PALACE. - Secciones de variedades des- de las 6.-A las 1.-Gran moda (especial para fami- lias). - 9,30, 10,30 y 11,30. - Clavellina la Gitana, The Castles (aeróbata), Les Arafels (caricaturistas rápi- dos), Les Illitúe (come- diantes transformistas).
Extraordinario éxito de Resurrección Quijano y los Villeflours, duetistas.
Películas nuevas de diario ROYAL KURSAAL. - 8,45, 4,30, 5,30, 6,30, 9,45, 10,30 y 11,30. - Películas nuevas y variedades.
Atracciones sensaciona- les.-Ursalita, Valter, Puni- ki, hermanos Amorós, Pi- lar Pardo, Cirren Villar, Sultana y Chileno, Olga la muscája, Pilar y Luisa de Vigné.
MADRILEÑO. - Se- cciones especiales a las 5, 6, 7, 8 y 9.-Cine y variedades.
Estreno de la película "Alma descarriada".
PRINCEPE ALFONSO. Ideal Cinema. Sección con- tinua de 4 a 12. - Nuevos programas todos los días; jueves y domingos mate- nee con regalos.
PETIT PALAIS. - Des- de las 5.-Cine y variedades.
BENAVENTE. - 5 a 12. Sección continua de pelí- culas.
SALON MADRID. - 5. Cinema y variedades.
CHANTECLER (Plaza del Carmen 2). - Desde las 4,30 secciones continuas de cinematógrafo. - Cambio diario de programa. - Los miércoles y jueves Revista Pathé, con los sucesos más culminantes de la semana y las modas para señoras.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 27.-San Juan, apóstol y evangelista; Santos Máximo, Teófa- nes y Teodoro, confesores, y Santa Nicerata, virgen.
Cultos.-Se gana el Ju- bilio de Cuarenta Horas en las Monjas Trinitarias (Lope de Vega, 19), y ha- brá misa solemne a las diez, y por la tarde, a las cuatro y media, estación, rosario, sermón, preces y procesión de reserva.
En las Descalzas, a las diez, fiesta a San Juan Evangelista.
En Santa María (Cripta de la Almudena), por la tarde, a las cuatro y me- dia, sigue la octava al Niño Jesús, con plática.
En las Monjas del Sa- cramento, ídem, y por la tarde, a las cinco, siendo orador D. Mariano Bene- dicto.
La misa y oficio son de San Juan Evangelista.
Visita de la Corte de Ma- ría. - Nuestra Señora del Socorro en San Millán y Caballero de Gracia, de los Temporales en San Ide- fonso, de Aranzazu en San Ignacio, 6 de la M. Igrosa en los Paules.
Espíritu Santo, Adora- ción nocturna.
Turno: San Francisco de Asis.

ANGEL GANOSA

ANTIGUA Y ÚNICA CASA Caloríferos para petróleo y alcohol, calentapiscas para co- che y cama, artículos para chimeneas, braseros, filtros, jai- las, aparatos para ALUMBRADO y BATERIA de COCINA GRANDES NOVEDADES
CRUZ, 31. - Teléfono 912. - GATO, 3

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA" Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal ó sea por la primera eminencia médica recono- cida universalmente.
Las Aguas de Coslada constituyen el pur- gante más eficaz, rápido y seguro; jamás al to- marlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápi- disimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminentes médicos. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmon y riñones, y sobre todo contra la pa- resis intestinal y de la vejiga; digestiones difi- ciles, enfermedades peritónicas a la matriz y rumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granos in- fecciosos, erisipela, herpes, úlceras y fístulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes.
MARTIN Y DURAN Tetuán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

Todas las misas que se celebren el día 27 del corriente en la Catedral é iglesias de San Pedro el Real (vulgo Paloma), Pontificia, Santa Teresa, Religiosas Bernardas del Sacramento, San Luis y Nuestra Señora del Carmen, serán aplicadas por el alma
DEL EXCMO. SEÑOR TENIENTE GENERAL
D. Juan de Zavala y Guzmán
DUQUE DE NÁJERA; MARQUÉS DE SIERRA-BULLONES, DE MONTEALEGRE, DE GUBYARA Y DE QUINTANA DEL MARCO; CONDE DE OÑATE, DE TREVIÑO, DE CASTRONEUVO Y DE SANTAMARCA
Q. E. P. D.
Su desconsolada esposa, la Excmo. Sra. Duquesa viuda de Nájera, Condesa de Santamarca, etc., etc.,
RUEGA á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios en sus oraciones.
En la citada iglesia de Nuestra Señora del Carmen habrá solemne función á las once de la mañana, con Su Divina Majestad de manifiesto.
Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispos de Valencia y Zaragoza, y Obispos de Madrid-Alcalá, Sión y Málaga, han concedido indulgencias en la forma acos- tumbrada.
La Prensa.-Agencia de Anuncios, Carmen, 18.-Teléfono 123.

J.G. GIRODS A. MADRID, Postas 25 y 27 BARCELONA, Ramba de los Estudios 6.
GRAN SURTIDO en toda clase de relojes de pared, sobremesa, de sobretablero DE TODOS LOS PRECIOS DE TODOS LOS ESTILOS

EL SEÑOR Don Alfredo Sánchez Blanco y Bringas FALLECIÓ EL DÍA 19 DE DICIEMBRE DE 1911 A LOS DIEZ Y NUEVE AÑOS DE EDAD R. I. P.
Su desconsolada madre, doña Josefina; sus hermanos, D. José, doña Josefina y doña Enriqueta; hermano político, D. Manuel de la Vega; sus tíos, D. José y doña Juana Bringas, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.
Todas las misas que se celebren el día 27 del corriente en las iglesias parroquiales de San Jeróni- mo el Real y Santa Cruz, y el 23 en la iglesia de San Ignacio, y las de San Gregorio que se dicen en San Jerónimo el Real, á las once, en el altar de Nuestra Señora del Carmen, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
Los Excmos. y Emms. Sres. Nuncio de Su Santidad, Cardenales Arzobispos de Toledo, Sevilla, Valladolid y Santiago, han concedido cada uno doscientos días de indulgencias á todos los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren por el alma del finado; los Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispos de Valencia, Zaragoza, con días de in- dulgencia en la misma forma, y cincuenta los Sres. Obispos de Astorga, Segovia, Almería, Lugo, Si- guenza, Cartagena, Jaca y Tarazona.
Venta en Pública Subasta El día 8 del próximo mes de enero, á las doce, se verifica- rá, en la Notaría de D. Francisco Moragas, calle del Arsenal, 20, la de un coto redondo, titulado "Dehesa del Pinar de Horno Nuevo", radicante en el término de Santa Cruz de Pinares, provincia de Avila, bajo el pliego de condiciones que se halla de manifiesto, con el título de propiedad en dicha Notaría, donde pueden ser examinados todos, los días laborables, de 10 á 1 y de 5 á 6.

EL SEÑOR D. Germán Wellauer y Daller HA FALLECIDO EL DÍA 26 DE DICIEMBRE DE 1911 á las tres y media de la madrugada A LOS 55 AÑOS DE EDAD
Su aflijida esposa, doña Julia Kuhn de Wellauer; sus hijas, doña Anita y doña Mar- garita (ausente); su hijo político, D. Federico Rohr; hermano, D. Oscar, y demás herma- nos (ausentes), y nietos,
PARTICIPAN á sus amigos tan sen- sible pérdida y suplican asistan á la conducción del cadáver, que se verifi- cará el día 27, á las diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria, Colegiata, núm. 14, al Cementerio Ci- vil del Este, por lo que recibirán espe- cial favor.
El duelo se despide en las tardes Se suplica el coche. La familia no recibe.
RUBIO, Concepción Jerónima, 3.

Comprimidos Alimenticios Ortega LABORATORIO FABRICA - PUENTE DE VALLECAS FARMACIA - LEON 13 - MADRID Precio: 950 pesetas.
AMPLIACIONES MAGNÍFICAS 15 PESETAS
COMPañ. - Fotógrafo PUENCARRAL, 29 MADRID SE ENVÍAN Á PROVINCIAS
ANIS DEL MONO DE LA CASA BOSCH Y COMP. DE BADALONA SUCESORES DE VICENTE BOSCH
PENSION DOREE PRINCIPE, 27.-TELÉFONO 415. Habitaciones higiénicas; calefacción, ascensor. Baño.
NEGOCIACION DE FINCAS SE COMPRAN, VENDEN Y ADMINISTRAN con hipoteca, desde el 5 por 100. DINERO Hortaleza, 19, pral. Izq.ª. De 6 á 8.

CAPSULAS QUININA PELLETIER Las Capsulas de Quinina de Pelletier son soberanas contra las Fiebres, las Jaquecas, las Neuralgias, la Influenza, los Resfriados y la Grippe.
BICICLETAS El mejor regalo de Reyes es una bicicleta por 150 pesetas. Último modelo (garanti- zadas). Ventas á plazos; accesorios casi regalados. Arroyo y González, P.ª de Isabel II, 7 (rinconada), Madrid.
SEÑORAS La Casa Ntra. Sra. del Car- men, Toledo, 53, realiza á to- das sus señoras de abri- gos, vestidos y salidas de teatro á precios baratísimos, por cesación de venta al detall.
TACOS pequeños y finos para calien- dotes al por mayor. CASA THOMAS, Sevilla, 3, Madrid.
Traducciones de idiomas.- Escala, 13, 1.ª izqda.
Señora formal y con inme- sorables informes, se ofrece para acompañar señora ó se- ñoritas ó como costurera.- Jerte, 4, ent.ª, izqda., inter.
COMPRO Alfileres y pago altos precios. Guzmán, Cab.ª de Gracia, 10.
Cartón cuero para cobertis- mos. No confundirlo con otro similar. Viuda de Mal- dinez, Mesón de Paredes, 25.-Casa fundada en 1889.
Fronte Real codo piso am- plio.
Gabinets y habitaciones para estables y familias.- Precios, 50, pral.
Liquidación de sombreros, Lulamas, flores, tales y cintas. Caldo, 3. Se traslada el local.
VENTA DE CASA en Madrid, renta 4500 plus, precio 30000. Lista Correos billete de 100 pts. n.º 5.191.992.
CUENTOS BATURROS POR GASCON Acaba de publicarse el tomo 3.º de cuentos preciosos. Prólogo de Carlos Luis de Cuenca y cuentos de Castro Les y Miguel de Val. También acaba de publicarse Cuentos Malagueños, por N. Diaz de Escovar. Dibujos de Már- quez. 2 pesetas cada tomo en librerías y Velázquez, 67.
PERDIDA en la Castellana, alfiler lazo acero oxidado. Gratificarán: Españolito, 14, bajo.

REGULADOR AGARASE TRATAMIENTO RACIONAL DEL ESTREÑIMIENTO DE LAS FUNCIONES INTESTINALES.
Sr. Director del AGARASE.-Paris. Muy señor mío: Su producto AGARASE es maravilloso y á él debo la vida. Sufría horri- blemente desde hacía nueve años de un estre- ño con tanta frecuencia que me impedía ya alguno que me aliviasse, pero buscaba su AGARASE ha restablecido mis funciones intestinales; hoy estoy completamente curado y lo debo á la eficacia cierta del AGARASE. En las afecciones intestinales, estreñimiento, rebeldes, enteritis, enfermedades del hígado, lo receto siempre á mis clientes. Es un produc- to único en el mundo.
Me complace en felicitarle por su valioso descubrimiento, sirvase aceptar, etc.-Doctor P. CAPEL, de la Facultad de Medicina de Paris.
P. S. El AGARASE no es ni un laxativo ni un purgante, sino un regulador ideal.
De venta en las buenas Farmacias y Droguerías de España. Precio: 4 francos.

Emplastos perforados americanos de fieltro rojo, ó sea bayeta encarnada DEL DR. WINTER
Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los catarrros de pecho y bronquitis.
Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los dolores de pulmones.
Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN reumáticos y los do- lores del costado y caderas.
Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los dolores de es- y riñones.
Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN lumbago, ciáticas y otros dolores de este género.
Exijase la marca del Dr. WINTER. Mucho cuidado con las imitaciones.

VENTA DE VACAS LECHERAS de raza holandesa y recién llegadas, sin temo- á glosopeda, por haberla pasado ya.-Importa- dores: Hijos de Paulino López. ROMANONES, 20, PRAL. Madrid

LONGINES el mejor reloj de precisión De venta en todas las buenas relojerías.

SEXTO ANIVERSARIO LA SEÑORA Doña María de la Paz Murga y Goicochea DE GORDON FALLECIÓ EL DÍA 27 DE DICIEMBRE DE 1905 Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad R. I. P.
Su esposa D. Pedro Gordón y Dávila; su hijo Luis; su madre doña Ramona Goicochea; su hermano D. Eduardo; hermanos po- líticos, tíos, sobrinos y demás familia,
RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios en sus oraciones.
Todas las misas que se celebren el día 27 del corriente en la iglesia de las Ca- ltravas, en el Oratorio del Caballero de Gracia y capilla particular de Nues- tra Señora de la Paz, Villavieja, finca de la Capona, serán aplicadas por el eter- no descanso del alma de dicha señora.
El excelentísimo é ilustrísimo señor Nuncio de Su Santidad, el eminentísimo señor Cardenal Arzobispo de Toledo, y los excelentísimos señores Obispos de Madrid-Alcalá y Sión, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.
RUBIO, Concepción Jerónima, 3.